

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

La campaña electoral en toda España

Discursos de los señores Gil Robles, Domingo, Maura, Azaña, Largo Caballero y Gordón Ordás

Otras notas sobre candidaturas e incidentes varios

Madrid, 10 y 11.—Varias horas
EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS Y LA CAMPAÑA ELECTORAL

"Heraldo de Madrid" ha interrogado al señor Martínez Barrios acerca de la campaña electoral.

El jefe del Gobierno ha manifestado lo siguiente:
—Tengo la seguridad de que las elecciones se celebrarán normalmente.

Esto no quiere decir que no haya pasión. Nunca la hubo como ahora en España, pero las elecciones, repito, que se celebrarán con absoluta normalidad.

De las urnas saldrá la voluntad nacional y su determinación soberana será respetada por todos.

España elegirá una Cámara republicana centro-derecha. Será un triunfo rotundo de la República.

Los monárquicos tendrán que desprenderse de ilusiones irrealizables.

Nada ha hecho tanto daño al régimen como la injusta campaña que algunos vienen realizando, dentro de los partidos mismos y también contra el señor Lerroux.

Sin aquel veto al jefe de los radicales, los acontecimientos se hubieran desarrollado de muy distinta manera.

Yo, al día siguiente de las elecciones, volveré a las filas del partido radical, que tiene un jefe único, el señor Lerroux.

Acepté la presidencia del Consejo haciendo un gran sacrificio, porque creí que era un deber, pero esto no quiere decir que no haya de volver como soldado a las filas del partido.

Las reclamaciones que recibimos contra los gobernadores no tienen el fundamento que en otros períodos electorales. Ahora, si es preciso, se destituya a los gobernadores, aunque sean radicales.

La misión del Gobierno es regular el oleaje pastoral de los partidos.

Por eso hemos intervenido en la propaganda por radio, pues resultaba un beneficio casi exclusivo de las derechas. Los partidos ricos, luchando contra los partidos pobres, era injusto, y merecía una intervención por parte del Gobierno.

Acercar del complot, no merece ni la pena de llamarlo así. Podrán existir intentos aislados promovidos por los extremistas, pero nadie con responsabilidad será capaz de oponerse al sentimiento de la voluntad nacional.

Lo que ha perjudicado al régimen es haber irritado a algunos sectores, sin beneficio para nadie. Por ejemplo: en la Reforma Agraria se debió ir por etapas.

Es lógico que los socialistas pretendan la proletarización del campo, pero eso no sería política republicana, y el hablar así no lo hago como presidente del Gobierno, sino como hombre público que expresa su juicio personal.

En Acción Popular dió esta tarde una conferencia el señor Gil Robles. Acosó una intensa propaganda de las derechas, no demostrando temor por lo que hacen sus enemigos.

Dijo que Acción Popular cedería la mitad de los aviones y la mitad de los contratos de radio a las izquierdas, seguro de que nada conseguirían, porque lo que ocurre es que a las izquierdas les faltan votos.

Recomendó que la candidatura de derechos por Madrid sea votada íntegramente, calificando de traición el hacer lo contrario.

Niega que existan peligros para el día 19, a pesar de las amenazas de sus adversarios, porque si estos salen a la calle tengo la seguridad—dijo—de que será para correr.

En caso de que ocurran sucesos, el responsable sería el Gobierno, por dejación de autoridad.

Acabó diciendo que las derechas defendían sus derechos y que si surgen violencias contestarán en igual forma a como estas se produzcan.

Fue muy aplaudido.

SE AGUARDA CON INTERES EL DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Mañana pronunciará su anunciado discurso político en el Teatro Victoria el señor Sánchez Román.

Algunos periódicos estiman que este discurso constituye el acto más importante de la campaña electoral.

Estiman asimismo que este discurso puede constituir el paso inicial para la formación de un gran partido político.

El acto dará comienzo a las cuatro

de la tarde, y el discurso será transmitido por radio.

NO SE TIENE EN CUENTA SU RENUNCIA

A pesar de la expresa renuncia de don Roberto Castrovido, el Comité de Izquierdas republicanas ha insistido en proclamarle candidato por Madrid en las próximas elecciones.

DICE EL DOCTOR ALBIANA

El doctor Albiñana dice que es como plotamente ajeno a las maniobras a que alarde un periódico izquierdista, y que tienden a dividir las derechas.

Advierte que la única candidatura que se presenta con su nombre pertenece a la unión de derechas de Burgos, viéndose en el caso de desautorizar toda otra candidatura que se utilice con su nombre por cualquier otro lugar.

UN INCIDENTE

Esta mañana repartían por la calle de Alcalá candidaturas socialistas de muchas muchachas, que entraron en una cervicería, ofreciéndoselas a varios oficiales que allí se encontraban. Uno de ellos la rechazó y entonces la muchacha se la tiró y seguidamente le abofeteó, insultándola.

Se aglomeró gran cantidad de público y poco después la Policía detuvo a las dos muchachas.

LOS PORTEROS DAN 2.000 PTAS.

La Asociación afecta a la Casa del Pueblo, de porteros de Madrid y sus contornos, ha acordado contribuir con un donativo de 2.000 pesetas para los gastos de propaganda electoral del partido socialista.

Asimismo se acordó anticipar 8.000 pesetas para igual fin, con carácter de préstamo.

MANIFESTACIONES DE LUCIO MARTINEZ

Lucio Martínez, refiriéndose a las perturbaciones en algunos actos de carácter socialista en determinados pueblos, ha dicho que los atribuye a algunos elementos obreros, que suponen erróneamente que la presencia de los socialistas en el Gobierno no benefició en nada al proletariado.

"El rumor del supuesto complot—ha dicho—es una invención de viejo estilo."

"Me parece un error dar al Gobierno que debe formarse después de las elecciones el matiz derechista que preconiza el señor Lerroux, pues ello produciría una reacción izquierdista insuperable."

UN MANIFIESTO DE LA JUVENTUD RADICAL SOCIALISTA

Se ha publicado un manifiesto que firman los directivos de la Juventud radical socialista independiente de Madrid.

Dice que lucharán contra aquellos partidos que, llamándose republicanos, engrasan sus filas con residuos de la monarquía, con más empeño que si luchasen contra las extremas derechas.

Las palabras pronunciadas por el hijo del dictador parecen querer imponer la fuerza de las pistolas. Planificado el problema en el terreno de la violencia veremos quién triunfa.

Responderemos a los procedimientos de las huestes sinistras de Martínez Anido con los instrumentos de trabajo convertidos en medios de combate.

El manifiesto termina ofreciendo a los jóvenes socialistas la leal colaboración de la Juventud radical socialista independiente.

NO LE DEJA EL OBISPO PRESENTARSE

El obispo de Madrid-Alcalá ha prohibido al sacerdote señor Romero Otazo, que milita en el partido republicano conservador, figurar en la candidatura por Madrid.

El señor Romero Otazo acató las órdenes de su prelado y el partido radical ha nombrado para sustituirle a don Blas Vives Llorea.

LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS

El partido socialista presenta en toda España 249 candidatos que lucharán en las elecciones del próximo día 19.

CONFERENCIA DE DON MARCELINO DOMINGO

ALMERIA.—Ha dado su conferencia electoral don Marcelino Domingo. Al aparecer en la tribuna se le acogió con una ovación. El teatro estaba lleno.

Mis palabras, dijo, serán serenas, para llevar al espíritu de quienes conlucen en esta hora histórica. Ocupé con extensión de la disolución del Parlamento, diciendo que jamás en el transcurso de la historia han existido Cortes de mayor emoción histórica y mayor sentido revolucionario. La responsabilidad es de quienes aconsejaron la disolución.

La República ha hecho muchas cosas, y ha una de las principales ha sido convocar, a la opinión, que ha dejado de ser espectadora para ser actora.

Dice que para bien de España deben las izquierdas continuar su labor, aunque no se sabe cuáles cesarán, como se decidirá el futuro histórico de España. Conviene serenidad ante las elecciones. Se advierte una pasión que se ha levantado contra las izquierdas. Añade que quisiera que sus palabras sirvieran de motivo de reflexión. Lo que las izquierdas evitaron es que en España se desencadenase la guerra civil, procurando con su acción desde el Poder cerrar este período.

Dijo que nadie podrá regatear a los hombres de izquierdas que en dos años y medio de Poder España estuvo dentro de la ley y vió el desenvolvimiento de la obra del Parlamento. Hoy, como en 12 de abril, la República está en manos de los españoles para que sigan decidiendo los destinos de España.

Expuso que se alza la pasión contra la República a causa, se dice, de haber infamado los sentimientos religiosos. No hicimos esto. Quien sea religioso puede guardar en la intimidad sagrada de su conciencia sus creencias. Puede ir a los templos a prosternarse ante Dios y pedirle que le ilumine el espíritu. Quien quiera normalizar su vida en la Iglesia puede vivir como vivía sin llevar fuera el crucifijo, sino en el corazón. Lo que hizo la República fue evitar que la Iglesia fuera más fuerte que el Estado. Nadie con sentido religioso honrado dirá que la República hizo obra antirreligiosa, pues entonces la Iglesia estaría enfrente de Inglaterra, Alemania, Italia y demás países en que existe la democracia moderna. La República tampoco manó el derecho de la propiedad. La República, dentro de la legalidad, vino a considerar si debían subsistir una economía agraria en la forma como estaba constituida y se creó la ley de Reforma Agraria para distribuir las grandes propiedades a las familias de los campesinos. Hay que procurar recobrar el espíritu. Repetir lo que han hecho estos hombres es dejar consagradas las características siguientes: ética, norma, ritmo.

Dice que contra los pasados gobernantes desató la calumnia, jamás conocida en la historia. Se quiere humillar el prestigio con todos los diestros con la vieja de "calumnia algo queda". El régimen necesita hombres nuevos. Se acabaron los hombres mesiánicos de España. Sólo sobre diez personas pesa toda la responsabilidad de estas elecciones, que son definitivas, pues en ellas se decidirá el rumbo de la historia de España.

Anuncia que la República será para todos, derecha y extrema izquierda, siempre que estén dentro de la legalidad. En esta hora definitiva decimos que los conservadores son las izquierdas, pues conservando la República conservaremos la integridad y la unidad de España.

Durante la conferencia hubo varias interrupciones y ligeros escándalos. El orador fué muy aplaudido.

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

ALMERIA.—En el Teatro Cervantes se ha celebrado un mitin republicano conservador con un lleno completo.

Don Miguel Maura aludió al problema de la enseñanza. Dijo que en el Comité revolucionario se habló de la Reforma agraria, aprobando incluso los socialistas que nada se apropiaría sin indemnización. Deseas las izquierdas del Parlamento, olvidaron

†
EL SEÑOR

Don Angel Martínez Martínez

Catedrático del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 66 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Director y Claustro del Instituto; su desconsolada esposa doña Isabel Lejeune; hijos doña Flora, doña Elisa, doña María del Carmen y don Antonio; hermana doña Teófila Martínez (viuda de Pancorbo); madre política, sobrinos, primos, tía y demás parientes, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 11 de noviembre de 1933

FUNERAL.—HOY, a las TRES Y TRES CUARTOS.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CUATRO Y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.
CASA MORTUORIA.—Muro de la Mata, núm. 11.
MISA DE REQUIEM.—El lunes, día 13, a las ONCE.

Agencia Fúnebre "Berger". — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

tal compromiso. Añadió que el artículo 26 de la Constitución es un atentado a la libertad de conciencia española, y se declaró revisionista de dicho artículo. Luego habló de la alianza de las derechas y se escucharon interrupciones. Atacó a ciertos partidos que se llaman conservadores y sirvieron a los socialistas como alcahuetes.

Añadió que la obra realizada por los Gobiernos de las izquierdas dió lugar a la salida de las derechas, lo cual era efecto de la traición que se hizo al prometer una República conservadora. Afirmó que el 19 de noviembre, España rectificó la marcha del régimen y abre un período revolucionario.

A una interrupción contestó que el comunismo, como ideal, es lícito; pero pregunta si en España y en el resto del mundo puede ser una solución.

Rectificó la afirmación que se le atribuye en el discurso de Zamora, en el que afirmó que las derechas conservadoras deben rectificar su rumbo y que quien no gobierna perturba y pierde tiempo, y declara que si para la unión de las fuerzas conservadoras es preciso que él se retire de la política, se eliminará.

Desea servir a España nada más. Niega la posibilidad de una restauración y del imperio del socialismo. Resalta todas las organizaciones, se declara enemigo de luchas fratricidas y recomienda la unión de los que sientan ideas afines.

Durante el mitin hubo frecuentes interrupciones y pequeños escándalos, que el orador dominó vivamente.

Después fué obsequiado con un banquete, en el que volvió a hablar, sosteniendo sus conocidos puntos de vista políticos. Ha afirmado que el día 19 en España rectificará la marcha del régimen o abrirá un período revolucionario. Terminó recomendando la unión de cuantos sientan ideas afines. Fué muy aplaudido.

EL SEÑOR AZAÑA HABLA EN ALICANTE

ALICANTE.—Ha dado su anunciada conferencia el señor Azaña. Cuando empezaba a hablar fué interrumpido con gritos en los que se le recordaba el asunto de Casas Viejas.

El señor Azaña contesta que eso es una propaganda que hacen gentes sin dignidad política, que aprovechan la sangre vertida para fines políticos.

Expone la labor hecha por el Gobierno de que formó parte, y se extraña de que después de cuanto se ha adelantado estén las derechas en ofensiva y dispuestas a la batalla. No teme que en las próximas elecciones esté en juego la República, sino la sustancia izquierda lista. Tampoco cree que existan ahora mayor número de adversarios de la República. Lo que pasa es que ahora, desde septiembre, se atreven todos, amenazan con graves males para lo por venir.

Niega que el Gobierno haya desarrollado política marxista. No entregó la República a los socialistas como se ha dicho, pero si lo fuera, no tendría que arrepentirse de ello, porque los socialistas son republicanos, y mucho peor habría sido entregársela a los monárquicos.

Habla de la escuela única y de la escuela laica, y dice que nadie se atreverá a tocarla. Niega que la República haya perseguido a la religión, contrariando la libertad de la conciencia religiosa de cada ciudadano. Lo que solivianta a los enemigos es la pureza del procedimiento, la honradez política de los republicanos y la moralidad de sostener los principios de la Constitución estrictamente. Añade que si hubiera sido hombre capaz de doblar la cerviz, hubiera logrado muchos años de Gobierno tranquilo.

"Para mí es premio valioso el haber conitado sobre mí los odios de todos los enemigos de la República."

Es necesario ganar las elecciones porque debemos volver a empezar, y entonces no incurriremos en los errores de la época pasada, convencidos de que no hay más que una forma de ser republicanos. Hay algunos rincos de la Península donde la República no ha llegado. Pero en la próxima ocasión sabremos republicanizar totalmente el país.

No se pueden admitir amenazas de levantamientos y sublevaciones que perjudican al régimen. Acudimos a los hombres republicanos para recordarles que tienen el deber de insistir para que el republicanismo de izquierda se acentúe.

Se refiere al supuesto complot contra el Gobierno para que no se celebren elecciones, y la rechaza por inoportuno. "Si un día — dice — vieramos que peligraba la República, diríamos claramente, a quienes debe decirse, que fiamos a luchar con la violencia." Añade que deben desofresarse las bravuconerías de quienes aspiran al Poder solos, pues debe aspirarse a gobernar con democracia. Quien quiera apoyarse en la fuerza bruta, piense que la única fuerza está al servicio del Estado y no para el medro personal.

OTRO DISCURSO DE LARGO CABALLERO

BADAJOS.—En Azuaga ha pronunciado otro discurso el señor Largo Caballero, que se ha producido en términos tan violentos como en Don Benito.

Dijo, entre otras cosas, que el partido socialista arrastra más opinión que ningún otro, y que contra él están la Prensa, el Gobierno y todos los medios de propaganda.

Afirmó que si hoy puede haber un movimiento será de sargentos y soldados, y añadió que el Gobierno debería estar ya dimitido si hubiese comprensión donde debiera haberla.

Aseguró que en la próxima etapa revolucionaria no habrá generosidad con nadie, y que bastará la fuerza de la voluntad socialista para hacer la revolución social.

Agregó que está dispuesto a olvidar todos los agravios en aras de la unidad obrera, y hablando del pelirrojo fascista, dijo que no hay ningún general que se atreva a echar el Ejército contra el proletariado.

La reacción — según él — no cuenta ni con el Ejército ni con la masa obrera, y si algún osado intenta algo, la masa obrera le destruirá para siempre.

Terminó diciendo que todo va con lo que se darán por satisfechos con los socialistas, pero que si triunfa la victoria en las urnas.

EL SEÑOR RADICAL PRONUNCIA UN DISCURSO EN CUENCA

CUENCA.—A las once y media de la mañana llegó el señor Lerroux, acompañado del señor Alvarez Mendizábal y otras personalidades del partido radical.

Se le hizo un entusiasta recibimiento y la banda municipal interpretó el himno de Riego.

En el teatro Cervantes se celebró el anunciado mitin.

Después de breves palabras del señor Alvarez Mendizábal, se levantó el señor Lerroux, que fué ovacionado.

He oído que se me llama salvador de España — dijo el jefe radical — y creo que es desproporcionado, porque significa el afán de la gente de lanzar una cruz sobre los hombros de un hombre, y yo no he nacido para Cristo.

La República necesita unos cuantos partidos, y el partido radical no nació de un capricho ni de una disidencia infuendada.

El partido radical, es el partido progresista de Ruiz Zorrilla, que surgió a la muerte de éste en 1908. Desde entonces no hubo más partido republicano que el radical.

Somos un partido burgués que va a levantar a la masa obrera para ponerla en el mismo plano que la clase poderosa.

Desde el partido socialista a todos los demás partidos y grupos, todos permanecieron sometidos a la férula de la Dictadura.

Los radicales no flaquearon en la "sanjuanada" y en el movimiento del señor Sánchez Guerra en Valencia.

Cuando se eligió presidente de la República estimé que había llegado el momento de que se separaran los socialistas.

La doctrina socialista mantiene su opinión condicionada a un ideal que no existe en la conciencia española. Que crezca esta doctrina y entonces habrá llegado la hora del socialismo.

Si se me hubiera llamado a declarar en la causa por los sucesos de agosto, el acusador hubiera sido yo. Yo siempre he sido revolucionario, pero bien educado.

La Reforma Agraria necesita, cuando menos, una generación, para implantarla.

Durante la Dictadura no hubo desórdenes porque se advertía una sensación de autoridad.

Si yo vuelvo a ser Poder, no vendré arrastrando un largo sable; pero lo llevaré dentro, porque cuando yo asumo una responsabilidad de antemano pongo mi cabeza en el tajo.

Yo diré a los monárquicos: —Venid aquí, que las puertas del partido radical están abiertas a todos.

Sé que esto es una carga para llegar a gobernar, pero yo no tengo prisa. Quien debe tenerla es el país.

Yo estuve encarcelado mientras que los que hoy me acusan se nutrían del Presupuesto. ¡Dichosos ellos que su pieron llegar a tiempo!

España es un país de una potencia inagotable que está esperando el rango que le corresponde.

Yo crearía de nuevo el Ministerio de Ultramar, que haría llegar a los cinco millones de españoles que viven en el extranjero la vibración republicana.

Es preciso que las fieras vuelvan a ser mansas y que desaparezcan las bombas y las pistolas.

En varios pasajes de su discurso y al terminar el señor Lerroux fué ovacionado, repitiéndose la ovación al terminar el acto.

Se vitoreó a la República y a España.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en el Palacio provincial.

El señor Lerroux, después de recibir algunas visitas, emprendió el regreso a Madrid.

DISERTACION DEL SEÑOR GORDON ORDAS

MURCIA.—En el Teatro Circo, completamente lleno, se celebró el mitin de propaganda electoral, organizado por el partido republicano radical socialista ortodoxo.

Pronunció una conferencia el presidente del Comité nacional del partido señor Gordón Ordás.

Comenzó su disertación a las nueve y media y su presencia fué acogida con grandes aplausos.

Empezó haciendo una exposición del panorama político nacional y señaló la posición que tienen las diferentes fuerzas.

Hizo un estudio retrospectivo del Estado español en la Monarquía, que estaba sometido a tres antiestados: la Iglesia, el Ejército y la aristocracia.

La Iglesia impedía que el Estado reformase las leyes, como ocurrió cuando la pastoral de los obispos, que derribó a un Gobierno.

Las Juntas militares imponían asimismo el Estado una política militar, y la aristocracia, por su parte, de acuerdo con el rey, impedía que se hicieran las más pequeñas reformas en el agro español, para que no se mermara la influencia de los latifundistas, base de la política caciquil española.

Combatió luego a los elementos que se titulan agrarios y que no defienden ninguna política agraria, que, por otra parte, interesa a todos los españoles, sino los privilegios de los referidos antiestados de la Monarquía.

Se demuestra esto, además, con que la minoría agraria estaba formada en su integridad por militares, aristócratas y sacerdotes.

Po eso, el partido radical socialista, que tiene conciencia de este contubernio, se duele enormemente de que algunos partidos republicanos se unan, aunque sea en combinaciones electorales locales, con esos elementos, y ante tal situación los radicales socialistas, que no somos marxistas, pero que no somos enemigos del marxismo, ni podemos colaborar en un movimiento antimarxista, sino más bien, de plantearse la cuestión así, e intentaríamos a su lado, tenemos que decir a nuestros correligionarios de aquellas provincias donde los republicanos se afeen con los agrarios, que

s para
OS
D
HARO
de noviembre.
de la mañana, en
han consagrado
tadora señorita
el joven Donato
apreciado en la
ca al servicio de
r.
monía religiosa,
os han sido ob-
jeta comida, rei-
sma mucha ale-
o, al que desear-
en su nuevo
recorrer diversas
nuestra felicita-
los contrayentes.
ANO.—El próxi-
de la tarde, ce-
olítico junta ge-
e asociados, pa-
es asuntos rela-
na jornada elec-
ses sacrificadas
cipal durante el
el abasto públi-
entes: 34 reses
total de 5.563 ki-
64; 561 reses la-
849, y 84 reses
s.
TICA.—Está en
paganda política
os que se pre-
partido con to-
de diversas cla-
ranseñantes gra-
periódico "Rio-
función republi-
a repartido
os firmados por
Radical Social-
en Castañares,
een ha reinado
comenzado la
la candidatura
blicano-socialis-
eron parte, ade-
de esta Agru-
nel, Magín Per-
o, Alberto Mar-
abrana, los de
erro y Alfredo
ho que al acto
de representan-
ntrotes, protes-
alcade de di-
nos manifes-
taciones para
spnés exhibir
de Guardia ci-
aralegui
TERNA.
AVIOLETA
19. HARO
nícola en
s vinos
es
noviembre
inos franceses
ante la sema-
y 12 francos
l, procedencia
diferida. Los
en medio de
y la propiedad
nes que, dicho
tan muy exa-
rio, en Arge-
es muy res-
resultado una
los precios
bilidad en le
cotizaciones
11 francos el
campaña pa-
de vinos or-
Argelia y de
a sido las si-
Ha España
791 46.720
226 64.614
645 91.656
493 115.751
272 158.060
578 165.994
646 157.575
822 169.062
598 157.575
780 128.076
330 67.068
254 52.137
35 1.374.307
mitido Espa-
9.930 hec-
osecha en la
artamento de
111.207 hec-
3 hectolitros
ento de hec-
respete a

LOS SOCIALISTAS DE MELILLA SE ABSTENDRAN

MELILLA.— Los elementos socialistas han acordado no ir a las elecciones...

SE ORDENA LA RECOGIDA DE LA PROPAGANDA AGRARIA

CUENCA.— De madrugada, el fiscal de la República ordenó la recogida de ejemplares de propaganda electoral...

ANTE EL ANUNCIO DE UN DISCURSO DE GIL ROBLES LA U. G. T. DECLARA LA HUELGA GENERAL

CACERES.— Ante el anuncio de que mañana pronunciará un discurso el señor Gil Robles, la U. G. T. y el partido socialista han acordado declarar la huelga general.

PROPAGANDISTAS APEDREADOS

PUENTE GENIL.— Unos grupos apedrearon a unos propagandistas derechistas, resultando herida la señorita Montero...

CARGAS A LA SALIDA DE UN MITIN

RONDA.— En el Teatro Espinet se celebró un mitin organizado por Acción Popular, en el que se produjeron protestas.

REPARTIDORES DE CANDIDATURAS AGREDIDOS

SANLUCAR DE BARRAMEDA.— Un grupo de derechistas repartía candidaturas y fué agredido, resultando heridos José Iglesias y Francisco Medina...

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 10.— Varias horas en GOBERNACION

Esta mañana recibió a los periodistas el secretario particular del señor Rico Arellano...

TRES NOTAS DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron esta tarde a los periodistas tres notas. La primera se refiere a la conferencia dada en el Centro Gallego...

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta mañana el ministro de la Guerra recibió al general Pozas, a una Comisión de retirados de Guerra y Marina...

LOS VIAJES AEROS DEL SEÑOR GIL ROBLES

SEVILLA.— El señor Gil Robles, que intervendrá en el mitin de derechos anunciado para las diez de la mañana del domingo, vendrá de Madrid en avión...

LOS SOCIALISTAS Y LOS DE ACCION POPULAR

GRANADA.— Debido al reparto de una hoja de propaganda derechista se han registrado algunos incidentes entre los socialistas y jóvenes de Acción Popular.

MITIN DERECHISTA

CIUDAD REAL.— Mañana, en Valdepeñas, la candidatura anti-socialista, celebrará un mitin monstruo de presentación de candidatos...

LOS SOCIALISTAS DE MELILLA SE ABSTENDRAN

MELILLA.— Los elementos socialistas han acordado no ir a las elecciones...

SE ORDENA LA RECOGIDA DE LA PROPAGANDA AGRARIA

CUENCA.— De madrugada, el fiscal de la República ordenó la recogida de ejemplares de propaganda electoral...

ANTE EL ANUNCIO DE UN DISCURSO DE GIL ROBLES LA U. G. T. DECLARA LA HUELGA GENERAL

CACERES.— Ante el anuncio de que mañana pronunciará un discurso el señor Gil Robles, la U. G. T. y el partido socialista han acordado declarar la huelga general.

PROPAGANDISTAS APEDREADOS

PUENTE GENIL.— Unos grupos apedrearon a unos propagandistas derechistas, resultando herida la señorita Montero...

CARGAS A LA SALIDA DE UN MITIN

RONDA.— En el Teatro Espinet se celebró un mitin organizado por Acción Popular, en el que se produjeron protestas.

REPARTIDORES DE CANDIDATURAS AGREDIDOS

SANLUCAR DE BARRAMEDA.— Un grupo de derechistas repartía candidaturas y fué agredido, resultando heridos José Iglesias y Francisco Medina...

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 10.— Varias horas en GOBERNACION

Esta mañana recibió a los periodistas el secretario particular del señor Rico Arellano...

TRES NOTAS DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron esta tarde a los periodistas tres notas. La primera se refiere a la conferencia dada en el Centro Gallego...

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta mañana el ministro de la Guerra recibió al general Pozas, a una Comisión de retirados de Guerra y Marina...

LOS VIAJES AEROS DEL SEÑOR GIL ROBLES

SEVILLA.— El señor Gil Robles, que intervendrá en el mitin de derechos anunciado para las diez de la mañana del domingo, vendrá de Madrid en avión...

LOS SOCIALISTAS Y LOS DE ACCION POPULAR

GRANADA.— Debido al reparto de una hoja de propaganda derechista se han registrado algunos incidentes entre los socialistas y jóvenes de Acción Popular.

EL SEÑOR D. Manuel Fernández Marín FALLECIO EN EL DIA DE AYER, EN VAREA A LOS 80 AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P. Su afilida esposa doña Cecilia López; hijos doña Teresa, don Timoteo (ausente), doña Lucía, don Vicente, don Cándido, don Tomás y don Daniel; hijos políticos; nietos; bisnietos; hermana doña Francisca; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Varea, 11 de noviembre de 1933. Iglesia Parroquial de Varea. Funeral.—Hoy, a las cuatro de la tarde. Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA. Misa de Réquiem.—El lunes, a las SIETE. Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1253 y 1841.

REORGANIZACION DEL SECRETARIADO DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

En el Ministerio de Justicia facilitaron hoy un decreto referente a la reorganización del secretariado de los Juzgados municipales.

REORGANIZACION DEL SECRETARIADO DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

El decreto consta de 88 artículos y cuatro disposiciones transitorias, distribuida en diez artículos.

REORGANIZACION DEL SECRETARIADO DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

El ingreso en la clase segunda primera subdivisión, se verificará por turnos. El primero, de concurso entre suplicantes, de poblaciones superiores a 5.000 habitantes...

REORGANIZACION DEL SECRETARIADO DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

El ingreso en la segunda subdivisión se verificará por concurso entre quienes posean título de aptitud. To-

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 10.—12 noche

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

A B C comenta el hecho de que Mussolini haya recogido a los cartujos españoles expulsados de Tarragona.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

El Sol habla de la situación de Cuba y de sus dificultades para estabilizar su política.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

El Debate alude a la propaganda electoral en los tranvías y señala el siguiente hecho: "La escena es de ayer y el escenario, un tranvía. El cobrador, al par del billete solicitado por el viajero, entrega a éste una hoja que contiene cierto manifiesto electoral de propaganda del socialismo, y así, en los demás tranvías

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

que circulan por la ciudad los cobradores armaron sus funciones con la de repartir propaganda socialista. Suponemos que esto ya no podrá ocurrir hoy. El Gobierno, tan cuidadoso de que los servicios públicos no sirvan para la propaganda, advertirá inmediatamente que la maniobra es intolerable. Lo es, en principio, para el cobrador del tranvía. En las horas que su servicio dura debe limitarse rigurosamente a él. Lo es en la práctica, porque nada más expuesto a que se produzcan incidentes en extremo desagradables. Lo de menos es que el viajero ya prevenido correspondía a la amabilidad del tranviario entregándole un manifiesto derechista.

No están los ánimos para este intercambio tan ameno ni será fácil que la gente contemple con paciencia el descaro con que se utiliza un servicio público para realizar una propaganda de partido."

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

La Libertad pide que haya orden en España y dice: "La intolerable mafeza de los que rebotan ahora los tambores de la revolución social, a las pocas semanas de abandonar las congruas y los privilegios, agrava el sentido moral que de la política siguen teniendo los españoles. Y ha llegado a su máximo grado de flexibilidad la paciencia de los republicanos que trajeron la República. El Gobierno debe darse cuenta de que el país reclama ya de una manera imperiosa una acción enérgica contra quienes intentan pecar a río revuelto y contra quienes quisieran hacer imposible una pacífica emisión del sufragio el día 19.

Ya hemos denunciado en artículos anteriores lo que se pretende: en último término, que no haya elecciones, y en el peor de los casos, que quede el día 19 el campo libre para los extremistas y se obstengan de acudir a las urnas las gentes de orden.

Entiéndase bien que incluimos entre los extremistas a las derechas monarquistas que se oponen sus propósitos de desnaturalizar la República. El Gobierno debe recibir la noción de que la opinión republicana está con él por el momento, dispuesta a avalar con su asentimiento unánime cualquier medida enérgica que tienda a garantizar el orden en los momentos en que es más preciso."

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

El Socialista se refiere también a esta cuestión en los siguientes términos: "Hablemos claro. ¿Era imposible intentar una revuelta antes de las elecciones con el designio de aplazarlas? El ensayo, ¿es imposible todavía? En manera alguna. Y más de una vez hemos reflexionado sobre el caso—y aun sobre los síntomas—, y la verdad es que todavía seguimos reflexionando. Y aún añadiremos más: Nosotros, que representamos a un partido revolucionario que nunca ha reputado ni repudiará sus posibilidades revolucionarias, temamos y tememos que en este momento una revuelta tan torpe como aviesamente provocada pueda dar al traste con las magníficas perspectivas inmediatas que la lucha electoral hoy nos ofrece.

En una palabra: vamos a la lucha electoral con tanta fe y probabilidades de triunfo, que nuestro mayor deseo es que la jornada llegue y se desenvuelva más tranquilamente aún que aquellas memorables de abril de 1931. Pero como lejos de tener una ideología de resignación y renunciacionismo, somos un partido de acción, revolucionario por añadidura, tenemos tomadas todas las precauciones para que cualquier alteración del programa oficial previsto no nos coja desprevenidos.

A la violencia esporádica para arrebatarnos el triunfo se contestará con la energía suficiente para acallarla y superarla, y en el caso, no descartable en absoluto, de que un movimiento de carácter general, llámese revolución fascista, llámese como se llame, intente cortarnos el paso en nuestra ascensión vigorosa por el camino de la legalidad, tomáremos en el acto la verda revolucionaria, con la plena seguridad de llegar antes que nadie a la meta ideal que nos trazamos: la conquista íntegra del Poder para el partido socialista.

¿Está bien claro por qué ningún socialista responsable puede pretender que las elecciones no se celebren, y acaso menos que ninguno, por su propia jerarquía en el partido, ese que no es Besteiro, Prieto, ni Fernando de los Ríos?"

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

El Liberal opina sobre la supuesta conspiración y dice: "Estamos ante un 19 de noviembre que será una intempera más fuerte y más extensa que la del mes de agosto. Más fuerte, más extensa y más hábil, porque se cubrirá, si la deján, con el pretexto de ejercitar el sufragio.

No se despierte el Gobierno del señor Martínez Barrios. La última nota del Gobierno, si es que hay algo, que lo dudamos, tiene un carácter puramente defensivo. La ofensiva viene de otra parte y puede cogerte desprevenido si no está alerta.

Ahora bien; si está prevenido, si arma el brazo vigila constantemente, si no pasa por un movimiento mal hecho, fracasará todo y no será preciso ni aplazar las elecciones ni siquiera declarar el estado de prevención.

Todo lo que se trama es a base de que el Gobierno deje hacer, o que haga como si hiciera, o que dé algunos palos de ciego para impedir la reacción del país contra una intempera monárquica.

¿Complot? Si, indudable, se le va venir. Ni lo disimulan siquiera los encargados de avertarlo. Lo que hacen es extraviar la opinión para que las maniobras de los monárquicos se atribuyan a los republicanos y al efecto señalan personas que son precisamente aquellas que más les estorban. Serán los monárquicos los que perturben el orden con otro 19 de agosto empujando en la agitación electoral para determinar una represión violenta del Gobierno, pero no contra los organizadores del movimiento, sino contra los de la acera de enfrente."

Crónica de sucesos de vario carácter

Madrid, 10.—12 noche

INCENDIO EN UNA CASA DE PELICULAS

En un local de la calle de Valdepeñas, número 4, propiedad de Leopoldo Alonso, destinado a la manipulación de películas, cuando esta mañana se sincronizaba una cinta que había de estrenarse hoy, penetró el obrero de la casa Pedro Arraz, el cual, imprudentemente, encendió un cigarro.

Una chispa prendió en las películas, que comenzaron a arder propagándose las llamas a los frascos de ácidos y sobreviniendo una explosión que derribó algunos tabiques del local y rompió cristales, con la consiguiente alarma de vecinos y transeúntes, que crayeron se trataba de la explosión de una bomba.

Acudió el servicio de incendios, que atajó rápidamente el fuego. El obrero causante de la explosión fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué asistido de quemaduras de carácter grave en la cara y manos.

LOS AUTORES DE UN ROBO

A consecuencia de un robo cometido el 31 de octubre en el domicilio de don Carlos González del Valle, han sido detenidos el industrial Nicolás Gómez y Pablo Guinea y Moisés Alzáez.

Estos dos individuos vendieron a Nicolás las joyas robadas en casa del señor Gómez. Las joyas, valoradas en 2.000 pesetas se recuperaron cuando ya estaban desmontadas. También le vendieron unas monedas de oro en 1.800 pesetas.

UN GRUPO INTENTA INCENDIAR UNA CASA

MALAGA.—En las primeras horas de la tarde se efectuó un desahucio en una casa de la calle de la Fuente-cilla. La diligencia judicial excitó a los vecinos, y de madrugada, unos desconocidos volvieron los muebles al cuarto, rompieron la puerta de la casa e intentaron incendiar el edificio.

Acudieron fuerzas de Asalto y le impidieron, huyendo los promotores del suceso.

CAE A UN BARRANCO Y PERECOE

EL FERROL.— El súbdito portugués Julio Sieva, de cuarenta y tres años de edad, y que marchaba montado en una motocicleta, al llegar a la carretera de Linares, y debido, según parece, a la velocidad que había impulsado a la misma, se cayó por un barranco, quedando muerto instantáneamente por efecto de la caída, pues quedó con el cráneo destrozado.

CAE UNA ESCOPETA, INTENTA COGERLA, SE DISPARA Y LO MATÁ

CACERES.—En el pueblo de Palomero, encontrándose en su domicilio Adrián Paniagua y su esposa Rosenda Prieto, entraron dos amigos. Adrián tropezó con una escopeta colgada en la pared, que se desprendió, y al cogerla en el aire por uno de los cañones se disparó el arma y le ocasionó una herida en la cabeza, de tal gravedad que le produjo la muerte.

NOTAS VALENCIANAS

En un accidente de automóvil resultan cinco muertos, entre ellos el presidente de la Diputación, y varios heridos

OTRAS NOTICIAS

VALENCIA.—Cuando viajaban por la carretera con dirección a esta capital y cerca del pueblo de Picasens, término de Espioca, en un auto de viajeros, varias personalidades valencianas se les echaron encima dos camiones que venían en dirección contraria y, sin poder evitarlo, el primer camión dió un topetazo al coche de viajeros, dejándolo cruzado en la carretera y rompiéndole la dirección. El segundo camión lo alcanzó, arrestrándolo quince metros de distancia y dejando el coche destruido.

En el trágico suceso han resultado muertos, el Padre Caset, rector de los Escolapios de Alcañet; don Salvador Pérez Pérez, Presidente de la Diputación provincial de Valencia, don Edmundo Simón Escudé, capitán de Infantería, don José Corella, empleado en la Compañía Valenciana de Electricidad y otro señor que no ha podido ser identificado.

Han quedado heridos de gravedad, temiéndose fallezcan, el cobrador y el conductor del coche y otros cinco viajeros.

La noticia del suceso ha producido consternación en la capital.

A la una de la tarde se verificó el entierro del secretario perpetuo del Ayuntamiento, don Tomás Jiménez Valdivieso, asistiendo el Ayuntamiento en Corporación, las autoridades y numeroso acompañamiento.

Ha fallecido el concejal del Ayuntamiento Manuel García Gestrá, molquidán.

SEÑORA... AMA DE CASA. Evitará V. todas las molestias que hasta hoy ha tenido con el lavado de ropa si su esposo dota a su hogar del moderno aparato de lavar ropa marca W A S H que en breves minutos y sin ningún esfuerzo deja completamente limpia toda la colada. Envíe V. este Boletín a la dirección abajo indicada y recibirá todas las demostraciones necesarias. PRECIO, 25 PESETAS. APARATO W A S H — INSTALACIONES ELECTRICAS. Licenciado Pozas, número 42. BILBAO. NOTA: Se necesitan agentes de ambos sexos para Logroño y pueblos importantes.

ucesos de carácter

0.—12 noche

LA CASA DE LAS

de Vallid... de Leopoldo... esta mañana se... que había de... el obrero de... el cual, impru... un cigarro... en las peluca... arder propa... frascos de... una explosión... labiques del lo... con la consi... y transcu... rataba de la ex... incendios, que... de la explosión... de Socorro, quemaduras de cara y manos.

UN ROBO

un robo cometido en el domicilio de don Manuel Valle, ha sido denunciado por don Juan Nicolás y don Moisés Al... vendieron a... en casa... en 2.000 pe... cuando ya esta... unas mon... pesetas.

INCENDIAR

primeras horas... un desahucio... de la Fuente... diel excitó a... drugada, unos... los muebles... a puerta de la... andir el edifi...

MAS DEL EXTRANJERO

EMPRESTITO A LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de un empréstito de 320 millones de francos, ofrecimiento que le ha sido hecho por franceses, suizos, holandeses y belgas, que tienen créditos congelados en la Argentina. La operación es similar a la que fué hecha con Inglaterra para descongelar los créditos ingleses. La amortización sobre el empréstito será en cinco años y al 5 por 100.

DETALLES DEL ASESINATO DEL REY DEL AFGANISTAN

BOMBAY.— El rey del Afganistán fué asesinado por unos criados de Palacio, según comunican a Peshawar desde la frontera. El rey Bazaar acababa de salir del harén cuando unos soldados, que eran tenidos por fieles, le atacaron, disparando sobre él tres tiros de revólver. El rey cayó en el umbral, pero siendo de constitución fuerte y de gran vitalidad, no murió en seguida. Los agresores lo arrastraron en medio de los gritos de las mujeres, y lo remataron con arma blanca. La noticia corrió como la pólvora hasta los puntos más distantes de la frontera. Casi al mismo tiempo que llegaba el consulado en Bombay la declaración oficial en que se daba asimismo cuenta de haber sido ya coronado el asesino, se tenía por conducto privado. No se han producido trastornos en el país.

HACIA EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS POR LOS EE. UU.

WASHINGTON.— En los círculos bien informados se asegura que el reconocimiento de Rusia será acordado dentro de unas horas. Continúan las conversaciones entre Hull y Litvinoff.

HOY, SABADO, en el Teatro Moderno

A las 5, 7'15 y 10'30 GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE DOS estrenos M. G. M. DOS 1. Polly, la Chica del Circo

2. Los famosos cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY reaparecen en su última creación

Salvada a las mujeres

La película más graciosa de estos dos formidables artistas HILARIDAD CONSTANTE RISA CONTINUA

LA SITUACION EN CUBA El fuerte de Atarés ha sido tomado por las tropas del Gobierno, quedando sesenta cadáveres entre sus ruinas

EN LA HABANA SE HA PROHIBIDO LA CIRCULACION POR LAS CALLES

LA HABANA.—A consecuencia del bombardeo de la fortaleza de Atarés han resultado 43 muertos. Las tropas gubernamentales han detenido a varios centenares de rebeldes. Se ha prohibido que circule nadie por las calles después de las seis de la tarde.

LA HABANA.—Se calcula que el número de muertos registrados en los últimos combates ascienden a 120, incluso algunas mujeres, y heridos 132.

SE RECRUDECE LA ACTIVIDAD RACISTA EN AUSTRIA

VIENA.— En los últimos días se advierte un intenso recrudecimiento de la actividad racista en todo el país. En diversos puntos del mismo han estallado hasta siete bombas, que, si bien no han causado desgracias personales, han hecho grandes daños.

EL ACORAZADO YANQUI "EYOMING" ZARPA PARA LA HABANA

WASHINGTON.— El acorazado "Eyoming" ha zarpado anoche, a las ocho, de Tampa (Florida) para La Habana. Sin embargo, personalidades de los departamentos de Estado y Marina han declarado que no se piensa en una intervención en los asuntos de Cuba.

MAS DEL EXTRANJERO EMPRESTITO A LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de un empréstito de 320 millones de francos, ofrecimiento que le ha sido hecho por franceses, suizos, holandeses y belgas, que tienen créditos congelados en la Argentina. La operación es similar a la que fué hecha con Inglaterra para descongelar los créditos ingleses. La amortización sobre el empréstito será en cinco años y al 5 por 100.

DETALLES DEL ASESINATO DEL REY DEL AFGANISTAN

BOMBAY.— El rey del Afganistán fué asesinado por unos criados de Palacio, según comunican a Peshawar desde la frontera. El rey Bazaar acababa de salir del harén cuando unos soldados, que eran tenidos por fieles, le atacaron, disparando sobre él tres tiros de revólver. El rey cayó en el umbral, pero siendo de constitución fuerte y de gran vitalidad, no murió en seguida. Los agresores lo arrastraron en medio de los gritos de las mujeres, y lo remataron con arma blanca. La noticia corrió como la pólvora hasta los puntos más distantes de la frontera. Casi al mismo tiempo que llegaba el consulado en Bombay la declaración oficial en que se daba asimismo cuenta de haber sido ya coronado el asesino, se tenía por conducto privado. No se han producido trastornos en el país.

HACIA EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS POR LOS EE. UU.

WASHINGTON.— En los círculos bien informados se asegura que el reconocimiento de Rusia será acordado dentro de unas horas. Continúan las conversaciones entre Hull y Litvinoff.

HOY, SABADO, en el Teatro Moderno

A las 5, 7'15 y 10'30 GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE DOS estrenos M. G. M. DOS 1. Polly, la Chica del Circo

2. Los famosos cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY reaparecen en su última creación

Salvada a las mujeres

La película más graciosa de estos dos formidables artistas HILARIDAD CONSTANTE RISA CONTINUA

Probablemente el próximo martes la decisión final será presentada a Roosevelt. Las conversaciones parecen haberse concentrado en la posibilidad de mayores compras por parte de los Soviets. El enojoso problema de las deudas pasadas será delegado tal vez a la comisión de negociaciones diplomáticas. Roosevelt desea estimular la exportación de algodón, cerdos y animales vivos, así como otros artículos de que hay sobrante, como maquinaria, Litvinoff quiere obtener el reconocimiento, cueste lo que cueste.

LOS SOCIALISTAS DE TODO EL MUNDO EN PROTESTA CONTRA EL FASCISMO

PARIS.— Se cree que los partidos socialistas de todo el mundo, afiliados a la Internacional Obrera, celebrarán hoy, con motivo del aniversario de la revolución social democrática de 1918 en Alemania, una demostración contra el fascismo. En el último Congreso celebrado en París, por la Internacional Obrera se tomó el acuerdo de celebrar la mencionada demostración.

SE RECRUDECE LA ACTIVIDAD RACISTA EN AUSTRIA

VIENA.— En los últimos días se advierte un intenso recrudecimiento de la actividad racista en todo el país. En diversos puntos del mismo han estallado hasta siete bombas, que, si bien no han causado desgracias personales, han hecho grandes daños.

EL ACORAZADO YANQUI "EYOMING" ZARPA PARA LA HABANA

WASHINGTON.— El acorazado "Eyoming" ha zarpado anoche, a las ocho, de Tampa (Florida) para La Habana. Sin embargo, personalidades de los departamentos de Estado y Marina han declarado que no se piensa en una intervención en los asuntos de Cuba.

MAS DEL EXTRANJERO EMPRESTITO A LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de un empréstito de 320 millones de francos, ofrecimiento que le ha sido hecho por franceses, suizos, holandeses y belgas, que tienen créditos congelados en la Argentina. La operación es similar a la que fué hecha con Inglaterra para descongelar los créditos ingleses. La amortización sobre el empréstito será en cinco años y al 5 por 100.

DETALLES DEL ASESINATO DEL REY DEL AFGANISTAN

BOMBAY.— El rey del Afganistán fué asesinado por unos criados de Palacio, según comunican a Peshawar desde la frontera. El rey Bazaar acababa de salir del harén cuando unos soldados, que eran tenidos por fieles, le atacaron, disparando sobre él tres tiros de revólver. El rey cayó en el umbral, pero siendo de constitución fuerte y de gran vitalidad, no murió en seguida. Los agresores lo arrastraron en medio de los gritos de las mujeres, y lo remataron con arma blanca. La noticia corrió como la pólvora hasta los puntos más distantes de la frontera. Casi al mismo tiempo que llegaba el consulado en Bombay la declaración oficial en que se daba asimismo cuenta de haber sido ya coronado el asesino, se tenía por conducto privado. No se han producido trastornos en el país.

HACIA EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS POR LOS EE. UU.

WASHINGTON.— En los círculos bien informados se asegura que el reconocimiento de Rusia será acordado dentro de unas horas. Continúan las conversaciones entre Hull y Litvinoff.

HOY, SABADO, en el Teatro Moderno

A las 5, 7'15 y 10'30 GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE DOS estrenos M. G. M. DOS 1. Polly, la Chica del Circo

2. Los famosos cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY reaparecen en su última creación

Salvada a las mujeres

La película más graciosa de estos dos formidables artistas HILARIDAD CONSTANTE RISA CONTINUA

NOTICIAS VARIAS POR TELEFONO

Madrid, 10 y 11.— Varias horas

¿CAMBIA DE EMPRESA "LA EPOCA"?

En los centros periodísticos se aseguraba que, dentro de breves días, el decano de la Prensa madrileña "La Epoca", cambiará de Empresa. Al frente de esta figurará el exdiputado por Santander señor Sáinz Rodríguez y abandonarán la Dirección y subdirección del periódico, respectivamente, los señores marqués de Valdeiglesias y don Mariano Marfil.

UN RUMOR NO CONFIRMADO

Esta tarde circuló por Madrid el rumor de que mañana estallarían la huelga general organizada por la U. G. T. y la C. N. T.

LOS CONGRESISTAS DE LA PRENSA

Los congresistas de la Conferencia Internacional de Prensa visitaron hoy Toledo, regresando a Madrid en las primeras horas de la noche.

LOS ALBAÑILES DE MALAGA

MALAGA.— Continúa la huelga de albañiles. Algunos patronos se muestran conformes con las peticiones formuladas y el Ayuntamiento ha anunciado que, antes de concederlas, tiene que reunirse la Comisión municipal de Hacienda.

LOS CAMPESINOS DE RONDA

RONDA.— La huelga de campesinos, continúa en igual estado, si bien hoy se han reintegrado al trabajo algunos obreros.

NO SALEN A LOS TAJOS.—COLISIONES

PEGO.— Como los patronos pretenden rebajar los jornales de los obreros dedicados a la recogida de naranja y preparación, los grupos de obreros impidieron la salida a los tajos, registrándose algunas colisiones de las que resultó un herido.

UNOS GRUPOS INVADEN LAS FINCAS

CIUDAD REAL.— En el pueblo denominado Fuente del Fresno, un grupo compuesto de unos ochenta o cien obreros, invadió las fincas, talando los árboles.

LE HIERE GRAVISIMAMENTE A PUNALADAS

En el bar "La Mezquita" de Tetuán de las Victorias se hallaban varios grupos oyendo por radio los discursos políticos y Angel Cerezo que se encontraba embriagado, hizo duros comentarios que le fueron afeados por Tomás Cobos.

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

"EL SOCIALISTA" RECOGIDO

Hoy ha sido nuevamente denunciado y recogido "El Socialista".

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

LA ABOLICION DE LA LEY SECA EN NORTEAMERICA

EN EL ESTADO DE KENTUCKY LOS HUMEDOS GANAN EL PLEBISCITO, PERO SE REGISTRAN DESORDENES Y VICTIMAS

LOUISVILLE (Kentucky).— En algunos pueblos han ocurrido desórdenes con motivo del plebiscito para la anulación de la ley seca. Hay 15 muertos. Se han practicado 100 detenciones. Los resultados que ya se conocen permiten creer que Kentucky será el 37 Estado que adopte la anulación de la enmienda prohibicionista.

LOS NUEVOS PRECIOS QUE HAN DE REGIR EN EL Frontón Logroñés

LOS DOMINGOS Y FESTIVOS: P. V. N. Butaca numerada 0'80 1'00 0'80 Id. sin numerar 0'70 0'80 0'60 General 0'35 0'40

Y SIEMPRE GRANDIOSOS ESTRENOS, DENTRO DE LAS PELICULAS Y MARCAS DE MAYOR RENOMBRE, COMO EL PUBLICO HA DE APRECIAR.

CONFLICTOS ESCOLARES

GRANADA.— Se han registrado incidentes escolares en las puertas del Instituto. Los alumnos de la Normal que se encuentran en huelga invitaron a secundarla a los del Instituto.

ANUNCIOS DE HUELGA

CIUDAD REAL.— La Asociación de metalúrgicos de Puertollano, afecta a la Unión General de Trabajadores, anuncia la huelga parcial en los talleres de la mina "Calatrava", propiedad de la Sociedad Minero Metalúrgica, a causa del despido de dos compañeros, alegando que habían terminado su contrato de trabajo.

LOS ALBAÑILES DE MALAGA

MALAGA.— Continúa la huelga de albañiles. Algunos patronos se muestran conformes con las peticiones formuladas y el Ayuntamiento ha anunciado que, antes de concederlas, tiene que reunirse la Comisión municipal de Hacienda.

LOS CAMPESINOS DE RONDA

RONDA.— La huelga de campesinos, continúa en igual estado, si bien hoy se han reintegrado al trabajo algunos obreros.

NO SALEN A LOS TAJOS.—COLISIONES

PEGO.— Como los patronos pretenden rebajar los jornales de los obreros dedicados a la recogida de naranja y preparación, los grupos de obreros impidieron la salida a los tajos, registrándose algunas colisiones de las que resultó un herido.

UNOS GRUPOS INVADEN LAS FINCAS

CIUDAD REAL.— En el pueblo denominado Fuente del Fresno, un grupo compuesto de unos ochenta o cien obreros, invadió las fincas, talando los árboles.

LE HIERE GRAVISIMAMENTE A PUNALADAS

En el bar "La Mezquita" de Tetuán de las Victorias se hallaban varios grupos oyendo por radio los discursos políticos y Angel Cerezo que se encontraba embriagado, hizo duros comentarios que le fueron afeados por Tomás Cobos.

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

"EL SOCIALISTA" RECOGIDO

Hoy ha sido nuevamente denunciado y recogido "El Socialista".

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

LA ABOLICION DE LA LEY SECA EN NORTEAMERICA

EN EL ESTADO DE KENTUCKY LOS HUMEDOS GANAN EL PLEBISCITO, PERO SE REGISTRAN DESORDENES Y VICTIMAS

LOUISVILLE (Kentucky).— En algunos pueblos han ocurrido desórdenes con motivo del plebiscito para la anulación de la ley seca. Hay 15 muertos. Se han practicado 100 detenciones. Los resultados que ya se conocen permiten creer que Kentucky será el 37 Estado que adopte la anulación de la enmienda prohibicionista.

LOS NUEVOS PRECIOS QUE HAN DE REGIR EN EL Frontón Logroñés

LOS DOMINGOS Y FESTIVOS: P. V. N. Butaca numerada 0'80 1'00 0'80 Id. sin numerar 0'70 0'80 0'60 General 0'35 0'40

Y SIEMPRE GRANDIOSOS ESTRENOS, DENTRO DE LAS PELICULAS Y MARCAS DE MAYOR RENOMBRE, COMO EL PUBLICO HA DE APRECIAR.

en el Parlamento hasta 1910, pero en control allí eco resonante la palabra evangelizadora de Pablo Iglesias.

CONFLICTOS ESCOLARES

GRANADA.— Se han registrado incidentes escolares en las puertas del Instituto. Los alumnos de la Normal que se encuentran en huelga invitaron a secundarla a los del Instituto.

ANUNCIOS DE HUELGA

CIUDAD REAL.— La Asociación de metalúrgicos de Puertollano, afecta a la Unión General de Trabajadores, anuncia la huelga parcial en los talleres de la mina "Calatrava", propiedad de la Sociedad Minero Metalúrgica, a causa del despido de dos compañeros, alegando que habían terminado su contrato de trabajo.

LOS ALBAÑILES DE MALAGA

MALAGA.— Continúa la huelga de albañiles. Algunos patronos se muestran conformes con las peticiones formuladas y el Ayuntamiento ha anunciado que, antes de concederlas, tiene que reunirse la Comisión municipal de Hacienda.

LOS CAMPESINOS DE RONDA

RONDA.— La huelga de campesinos, continúa en igual estado, si bien hoy se han reintegrado al trabajo algunos obreros.

NO SALEN A LOS TAJOS.—COLISIONES

PEGO.— Como los patronos pretenden rebajar los jornales de los obreros dedicados a la recogida de naranja y preparación, los grupos de obreros impidieron la salida a los tajos, registrándose algunas colisiones de las que resultó un herido.

UNOS GRUPOS INVADEN LAS FINCAS

CIUDAD REAL.— En el pueblo denominado Fuente del Fresno, un grupo compuesto de unos ochenta o cien obreros, invadió las fincas, talando los árboles.

LE HIERE GRAVISIMAMENTE A PUNALADAS

En el bar "La Mezquita" de Tetuán de las Victorias se hallaban varios grupos oyendo por radio los discursos políticos y Angel Cerezo que se encontraba embriagado, hizo duros comentarios que le fueron afeados por Tomás Cobos.

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

"EL SOCIALISTA" RECOGIDO

Hoy ha sido nuevamente denunciado y recogido "El Socialista".

HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

CARTAGENA.— En el aeródromo de Los Alcázares capotó un aparato pilotado por el subayudante Francis-

LA ABOLICION DE LA LEY SECA EN NORTEAMERICA

EN EL ESTADO DE KENTUCKY LOS HUMEDOS GANAN EL PLEBISCITO, PERO SE REGISTRAN DESORDENES Y VICTIMAS

LOUISVILLE (Kentucky).— En algunos pueblos han ocurrido desórdenes con motivo del plebiscito para la anulación de la ley seca. Hay 15 muertos. Se han practicado 100 detenciones. Los resultados que ya se conocen permiten creer que Kentucky será el 37 Estado que adopte la anulación de la enmienda prohibicionista.

LOS NUEVOS PRECIOS QUE HAN DE REGIR EN EL Frontón Logroñés

LOS DOMINGOS Y FESTIVOS: P. V. N. Butaca numerada 0'80 1'00 0'80 Id. sin numerar 0'70 0'80 0'60 General 0'35 0'40

Y SIEMPRE GRANDIOSOS ESTRENOS, DENTRO DE LAS PELICULAS Y MARCAS DE MAYOR RENOMBRE, COMO EL PUBLICO HA DE APRECIAR.

Los conflictos sociales

Madrid, 10.—12 noche

APRUEBAN LAS BASES DE TRABAJO

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la reunión del Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio para dar cuenta de las nuevas bases de trabajo aprobadas.

HACIA EL ARREGLO DEL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

En el Gobierno civil manifestaron esta mañana que había buenas impresiones acerca del conflicto del ramo de la Construcción.

LAS MUJERES QUE PIDEN PAN Y TRABAJO

En las primeras horas de la mañana comenzaron a concentrarse en la barriada de Cuatro Caminos, grupos de mujeres, que intentaban formar una manifestación pidiendo pan y trabajo.

EL ACORAZADO YANQUI "EYOMING" ZARPA PARA LA HABANA

WASHINGTON.— El acorazado "Eyoming" ha zarpado anoche, a las ocho, de Tampa (Florida) para La Habana. Sin embargo, personalidades de los departamentos de Estado y Marina han declarado que no se piensa en una intervención en los asuntos de Cuba.

MAS DEL EXTRANJERO EMPRESTITO A LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de un empréstito de 320 millones de francos, ofrecimiento que le ha sido hecho por franceses, suizos, holandeses y belgas, que tienen créditos congelados en la Argentina. La operación es similar a la que fué hecha con Inglaterra para descongelar los créditos ingleses. La amortización sobre el empréstito será en cinco años y al 5 por 100.

DETALLES DEL ASESINATO DEL REY DEL AFGANISTAN

BOMBAY.— El rey del Afganistán fué asesinado por unos criados de Palacio, según comunican a Peshawar desde la frontera. El rey Bazaar acababa de salir del harén cuando unos soldados, que eran tenidos por fieles, le atacaron, disparando sobre él tres tiros de revólver. El rey cayó en el umbral, pero siendo de constitución fuerte y de gran vitalidad, no murió en seguida. Los agresores lo arrastraron en medio de los gritos de las mujeres, y lo remataron con arma blanca. La noticia corrió como la pólvora hasta los puntos más distantes de la frontera. Casi al mismo tiempo que llegaba el consulado en Bombay la declaración oficial en que se daba asimismo cuenta de haber sido ya coronado el asesino, se tenía por conducto privado. No se han producido trastornos en el país.

HACIA EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS POR LOS EE. UU.

WASHINGTON.— En los círculos bien informados se asegura que el reconocimiento de Rusia será acordado dentro de unas horas. Continúan las conversaciones entre Hull y Litvinoff.

HOY, SABADO, en el Teatro Moderno

A las 5, 7'15 y 10'30 GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE DOS estrenos M. G. M. DOS 1. Polly, la Chica del Circo

2. Los famosos cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY reaparecen en su última creación

Salvada a las mujeres

La película más graciosa de estos dos formidables artistas HILARIDAD CONSTANTE RISA CONTINUA

LA CALLE 42

Todo cuanto alegra los ojos y hace palpar el corazón verá usted en este maravilloso espectáculo cinematográfico.

HOY

Frontón Logroñés

A PETICION DEL PUBLICO El Terror del Hampa

Por el formidable actor PAUL MUNI inolvidable intérprete de "Soy un fugitivo"

IMPORTANTISIMO LA EMPRESA incluirá en el programa, como un extraordinario acontecimiento, la película "LAS GRANDES TRAGEDIAS MUNDIALES", explicada en español. Nunca desfilarán ante sus ojos escenas tan reales. Ha sido necesario que los más audaces CAMERAMANS se lanzaran por mucho tiempo por todos los ámbitos del mundo por si las circunstancias les permitían captar las mayores emociones tomadas sólo del natural. Y bien que lo han conseguido. Todo el público que tenga la suerte de verla quedará admirado y sobrecogido. La Prensa del mundo entero y recientemente la de Madrid le ha dedicado los máximos elogios a esta gran película que califica de sobrenatural y que ella por sí sola constituye la base de un programa.

Asista usted HOY al FRONTON y saldrá satisfecho de este espectáculo.

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos

(SECCION DE LOGROÑO)

Acordado por la Junta directiva, la celebración de una Junta General Extraordinaria que tendrá lugar mañana, domingo, a las 10'15 en primera convocatoria y 10'45, en segunda, se ruega a todos los compañeros la asistencia a la misma, por la importancia de los asuntos a tratar.

LA DIRECTIVA

Aliron

PARA ABRILLANTAR SUELOS Y MUEBLES

Auxiliares de Hacienda

NO SE EXIGE TITULO. EXAMENES EN MAYO CONVOCADAS OPOSICIONES POR O. DEL 3 DEL CORRIENTE (GACETA DEL 4) PARA 450 PLAZAS.

INSTANCIAS HASTA EL 4 DE DICIEMBRE.

PREPARACION E INFORMES: D. CESAR URTUBIA Oficial del Cuerpo general y Abogado.

VARA DE REY, 10, 2.º Dcha.

TELEFONO, 1786

Avisos y Noticias

Hoy, a la una de la tarde, es esperado en Logroño el nuevo gobernador civil don Alfredo Espinosa Montero, quien en automóvil se traslada desde Burgos.

No olviden que la preparación para oposiciones a Hacienda ha comenzado en la ACADEMIA "LAYUSLO".

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA

Una concurrencia numerosísima acompañó en la tarde de ayer al cementerio el cadáver de la que fué nuestra anciana y respetada convecina doña Brígida Ijalba Alvarez, viuda de Delgado, en cuyo acto quedó patentizado el afecto a que se había hecho acreedora.

Abria marcha una doble fila de pobres con caras enojadas, a la que seguía la carroza fúnebre, que conducía el féretro, severo arco de caoba, sobre el que fueron colocadas varias coronas con sentidas dedicatorias de la familia.

Presidieron el duelo sus hijos y nieto, don Florentino y don Nonito Delgado; hijo político don Amós Arizmendi; sobrino don Ignacio Delgado, y los íntimos de la familia, don Manuel Gabasa, presbítero; don José L. de Araujo, farmacéutico; don Pedro Cabañas, y don Enrique Ruiz, seguidos del numeroso cortejo, en el que figuraban el juez de Instrucción, personal de la Audiencia y de ambos Juzgados, muchos maestros, jefes y personal de la fábrica de Tabacos, y una nutrida representación de vecinos de Fuenmayor, pueblo natal de la finada, quienes a pesar de lo desapacible del tiempo, acudieron en su casi totalidad hasta el cementerio.

Con tan triste motivo, reiteramos a todos los miembros de la doliente familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

A los pescadores de caña

Con objeto de saber el número de asociados con que se cuenta para acotar un trozo del río Ebro, la "Asociación de Cazadores y Pescadores" hace saber que los señores que no deseen continuar las gestiones iniciadas pueden retirar el dinero que aportaron, de siete a nueve de la noche, durante los días 13 al 16 inclusive, en el domicilio social, Bar "El Brillante".

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

En la tarde de ayer chocaron en la bifurcación de la carretera de Navarra y Mendavia, un automóvil de la matrícula de Logroño, número 511, que conducía Babú Bergasa Suberviola; y una camioneta de la matrícula, también de Logroño, número 1692 que conducía el vecino de Oyón, Narciso San Juan Zabala, sufriendo desperfectos ambos vehículos.

DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

Por el exministro de Hacienda don Tirso Rodríguez y su señora, y para su hijo el ingeniero agrónomo don Tirso Rodríguez y Sánchez-Guerra, ha sido pedida la mano de la bella señorita Marija García Alba.

La boda se verificará el próximo mes de enero.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

OFICINAS CAMISERAS se precisan en la CAMISERIA DURAN.

Servicios fúnebres para Hospitales y Asilos precios especiales

Casa Pastrana

Si estupefactos fueron los partidos de pelota dados en los últimos domingos en el Frontón Beti-Jai, aún será más el que la Empresa ha organizado para mañana, domingo, a las cuatro de la tarde. En el los hermanos Uhilla I y III, éste último, el joven petotari revelación de la temporada y que tantos aplausos obtuvo en la cancha del Beti el domingo pasado, contendrán con el "as" de los petotaris riojanos Coronado, y el incommensurable maestro del deporte vasco "Mondragonés" que tantas simpatías cuenta en Logroño, si a esto se añade que habrá un segundo partido con varios elementos, es lo bastante para asegurar una buena tarde a los que concurrirán al Beti-Jai.

Ignacio Granado

Director del Hospital Militar ENFERMEDADES DE LA PIEL Once de Junio, 9, principal, izquierda Teléfonos, 1462 y 1205

La Diputación de Guipúzcoa ha aprobado una instancia del gremio de cosecheros y vendedores de sidra, interesando la supresión del arbitrio provincial que grava el consumo de dicho producto.

¿Se le ha olvidado el porvenir que le ofrece un cargo del Estado? ¿Ignota las próximas oposiciones a Hacienda? Infórmese en la ACADEMIA "LAYUSLO"

Por el Ministerio de Agricultura han sido aprobados los Estatutos de la Sociedad Unión General de Trabajadores del Campo de Castejón, autorizándole para concertar contratos de arrendamiento colectivo.

También han sido aprobados los Estatutos de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, de Lerín, a los que se les hace la concesión para concertar contratos de arrendamiento colectivo.

A la salida del teatro, del café, de la oficina, una "PASTILLA CRESPO" en la boca le preservará de pulmonías y catarros.

Sindicato Nacional Azucarero y de A. I.

DELEGACION DE VITORIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el domingo 12 del corriente, a las diez de la mañana, celebrará Asamblea general ordinaria esta Delegación, en el Salón de Quintas del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, a la que se invita al personal temporero de campaña, con arreglo al derecho que el Reglamento les concede.

Vitoria, 9 de noviembre de 1933. — Por la Directiva: El secretario, S. Aramburu.

En la "Gaceta" de ayer, viernes, que hoy llegará a Logroño, se anuncia para su provisión las Administraciones de Loterías de Alicante, Rentería, Palencia, Valencia, Sevilla, Belorado, Ateca, Egea de los Caballeros y otras.

Carrocerías ISCAR

OMNIBUS. SPORT. INDUSTRIA. LOGROÑO

EDREDONES desde 30 pesetas en adelante MANTAS CAMA. COLCHAS de SEDA Gran selección y precios económicos CASA FERNANDEZ Sucesor de Viguera

Comunica la Guardia civil del puesto de Villoslada a este Gobierno, que el día 4 del actual desapareció del barrio de Los Molinos, del pueblo de Ortigosa, Manuel Gutiérrez, de 33 años, casado, natural de Madrid y con residencia eventual en dicho barrio, estatuta regular, con bigote; viste pantalón de pana, chaqueta azul con rayas y zapatos, no habiendo dado resultado alguno favorable las gestiones practicadas por dicha fuerza del puesto para averiguar su paradero.

Atwater Kent Radio Fortunato Redón

A las Organizaciones Obreras afectas a la Unión General de Trabajadores

El Comité de la Federación Provincial de Sociedades Obreras, pone en vuestro conocimiento, que la única candidatura autorizada por esta Federación y que recomienda voten todos los afiliados, es la denominada de

Conjunción Republicano Socialista

integrada por AMOS SALVADOR CARRERAS

ARQUITECTO DOMINGO BARNES SALINAS

MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA JOSE ORAD DE LA TORRE

INGENIERO DE CAMINOS

Por el Comité, AGAPITO GARCIA, Secretario.

L. MARZO ECHAVARRIA

Ex interno de San Carlos.—Químico ex adscrito al Laboratorio de Patología Médica. Abrió en breve LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS Y CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO Once de Junio, 14, 1.º

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Leoncio Martínez Soto, de 35 años, labrador, de herida contusa en el dedo índice derecho, causada con una rienda.

Félix Sáenz Díaz, de 40 años, de contusión con hematoma en la pierna izquierda y erosión en la rodilla derecha, por golpe con una caja.

¿No tiene deseos de prepararse para Hacienda? Satisfágalos haciéndolo en la ACADEMIA "LAYUSLO"

En el mercado de granos, verificado ayer en esta capital, se vendieron alubias del ríñon, a 37, 40, 41, 42 y 43; caparrones, a 50, 55, 56, 57 y 58'50; cebada, a 11'25, y maíz, a 15'50 y 16'50. Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

Ayer se celebró el mercado de pimientos, que creemos será el último, con regular animación. Se vendieron los del piquillo a 2'50 y las bolas oscilaron entre 4 y 5'50 pesetas. Estos precios para mercancía buena y colorada.

URBINA

- tuberculosis - y demás enfermedades del pecho RAYOS X MICHEL VILLANUEVA 21 TELÉFONO 177

Regresó de Valencia, donde ha pasado una larga temporada, la bella señorita Elisa Lusa.

Anoche, en el rápido, llegó de Tetuán el teniente de la Mehalla Jallifanadon Benigno Ibricra, con su esposa doña Catalina Apellániz García, paisana nuestra.

Del viaje de recién casados regresaron don Ignacio Durandegui y doña Carmen Bello.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 1

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, mueble Churrucua Apartado, núm. 44

Refiriéndose al ferrocarril "Soria Castejón", dice "El Noticiero de Soria":

"Los trabajos de tendido y colocación de ralles desde la Venta de Valcorba, avanzan progresivamente. En el día de hoy hay hechos seis kilómetros o sea hasta la Estación de Vella de la Sierra."

Aceite de Laserna

Procedente de la finca San Rafael. VENTA EXCLUSIVA OOMESTIBLES ARAMAYONA Herrerías, 37

Ha dado a luz un niño, primer fruto del matrimonio, la joven y bella señora del teniente de Infantería don Angel Gutiérrez (née Carmen Anguiano).

Felicítamos a los nuevos papás y a los abuelos del recién nacido, al que deseamos larga y dichosa vida.

JABON DE GLICERINA Perfumería Viuda de Elizondo

Republicanos Conservadores

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde se celebrará Asamblea local en los salones del Círculo, Muro de la Mata, 5, 1.º Dada la trascendencia de los asuntos a tratar, se suplica la asistencia a todos los afiliados del partido, recomendando a la Juventud del mismo no falten al acto.

EL COMITE

HACIENDA

Preparación con Mecanografía por DON M. PEON, Jefe de Contabilidad de Hacienda y DON V. CASTILLON, Licenciado en Derecho, en "ACADEMIA RIVAS" Particular I. Higuera, 1, 2.º Dcha.

CALZADOS ANTON

SIEMPRE ULTIMOS MODELOS. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

REGALA

LOTERIA A TODO COMPRADOR EN SU NUEVA TIENDA. Sagasta, 12. -- Logroño JUNTO A LA SASTRERIA MUELA

Inesperadamente falleció ayer nuestro estimado amigo el catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Angel Martínez y Martínez, que contaba 66 años de edad.

El finado unía a la caballerosidad, que era una de sus más acusadas características, gran cultura y extraordinarios conocimientos en las disciplinas a que dedicaba sus actividades, circunstancias que han hecho sentir el su fallecimiento, especialmente entre sus compañeros de Claustro y sus discípulos, que escuchaban sus explicaciones con verdadera complacencia.

Descansen en paz el que fué maestro ejemplar y dignísimo ciudadano y reciban su apenada esposa, doña Isabel Lejeune, hijos, hermana, la virtuosa señora doña Teófila Martínez, viuda de Pancorbo, y de una manera especial su sobrino nuestro amigo y compañero en la Prensa, don Luis Pancorbo, la expresión sentida de nuestro pésame.

"UN LADRON EN LA ALCOBA"

Es lo más divertido e ingenioso que nos ha dado el cine hasta hoy.

Análisis Clínicos FARMACIA DEL DR. PERUCHA

A la avanzada edad de 80 años dejó ayer de existir en el barrio de Varea el antiguo y acomodado labrador don Manuel Fernández Marin, que era muy querido por todos sus convecinos entre los que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su anciana y afligida esposa doña Cecilia López, hijos, entre los que figuran don Tomás y don Vicente, sereno y empleado de Consumos del Ayuntamiento de Logroño, respectivamente, y el resto de la familia les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

MUEBLES BARATOS ANTA Forales, 46

El señor presidente de esta Diputación provincial cursó ayer al Excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, el siguiente telegrama: "Alarmada esta región propósito Suiza contingente importación vinos, suplico trate evitar tal medida por todos los medios posibles."

Librería, Imprenta, Máquinas automáticas. Propaganda rápida. Precios económicos. SUCESORES DE D. MERINO Marqués de Vallejo, 15. Teléfono 1945 LOGROÑO

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

Del País Vasco

EN EL GOBIERNO CIVIL

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana ha visitado al gobernador civil dieciocho empleados pertenecientes a los espectáculos públicos de esta ciudad, ancianos todos ellos de más de sesenta y cinco años, a quienes las Empresas a que pertenecían les han dejado en la calle.

Los ancianos recabaron del señor Cepas su apoyo y la protección del Gobierno, ya que no les alcanza, desgraciadamente, la ley del retiro obrero, encontrándose por ello en una situación apuradísima.

También dijo el señor Cepas que había recibido la visita de una Comisión de obreros ferroviarios de la Federación de Transportes, que acudieron a su despacho para hablarle de un asunto de contrata que sostienen con la Empresa ferroviaria de Irún.

Añadió el gobernador que en Eibar se había suscitado una pequeña huelga de obreros de una fábrica de armas de aquella localidad y que para resolver el conflicto interviene el delegado del Trabajo.

Terminó diciendo que se nota alguna efervescencia electoral, pero que, afortunadamente, sin repercusiones desagradables. Únicamente el fiscal de la República ha denunciado el número de ayer de "La Constancia" por publicar un entrefuef atencatorio contra el régimen constituido.

BUSCANDO A UNOS HEREDEROS

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación participándole que su compañero el de Estado desea conocer con urgencia el paradero de alguna persona apellidada Fonte, a fin de tramitar la sucesión de don Antonio Fonte.

ROBOS EN UNA ARMERIA Y UNA FABRICA DE LICORES

Se reciben noticias de Villafranca dando cuenta de que a las ocho y treinta de la mañana se ha descubierto un robo en el establecimiento que don Felipe Bueno posee en la calle de Urdabeleta, de esta villa.

Practicado un registro en la tienda, se han echado en falta tres escopetas

marcadas con los números 4.588, 4.594 y 1.869, valoradas en unas 554 pesetas; un aparato "Kodak", varios paquetes de cartuchos cargados y 415 pesetas en metálico.

A igual hora de la mañana se descubrió otro robo en la fábrica de licores que don Mariano Barroeta posee en dicha localidad.

Los ladrones se llevaron varias botellas de coñac.

EL PLEBISCITO SE SOLEMNIZARA EN GUERNICIA

BILBAO.—El señor Gallano, hablando del acto que se celebrará en Guernica, ha dicho que habían sido invitados la Gestora de Navarra y los alcaldes de las merindades, agregando que se hallaba esperando la contestación de las Corporaciones vascas y de invitados. La comitiva saldrá del edificio del Ayuntamiento, dirigiéndose a la Casa de Juntas, donde tendrá lugar la entrega de las copias de las actas con el resultado del plebiscito. Pronunciarán breves palabras los tres presidentes de las Gestoras y el señor Madruga.

EL GOBERNADOR RECLAMA EL ENVIO DE FUERZA PUBLICA

El gobernador, entre otras cosas, dijo que se hallaba preocupado por la escasez de fuerza pública para atender a 160 colegios electorales en Bilbao, añadiendo que se había dirigido al director general de Seguridad solicitando el envío de fuerzas para el día 13.

LA SUBASTA DE LA CARRETERA DE LAGUARRIA

VITORIA.—Por acuerdo de la Comisión provincial de Álava, el martes, 14 de noviembre, se procederá a la subasta de las obras de la carretera de la guardia al Sanatorio proyectado en su término municipal.

El tipo de subasta se fija en la cantidad de 93.949'27 pesetas.

SE REINTEGRAN A LAS CLASES

Esta mañana entraron en clase los alumnos de los tres cursos del plan profesional que estudian en la Normal de Vitoria y que días pasados declararon la huelga indefinida por solidaridad con los compañeros de otras provincias y protestando de la aprobación de uno de los artículos del reglamento de Escuelas Normales que les sitúa en inferior condición.

Los estudiantes de Vitoria han recibido comunicaciones de los de otras localidades dándoles cuenta de que habiéndose interesado el ministro de Instrucción Pública por la circular de protesta que le fué dirigida, el señor Barros les había dado de plazo seis días para que cesaran en la huelga.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Aurora Díaz de Otero de Pablo, Jesús Teodoro Pérez Zabala, María Azpitia Callejas.

Funciones.— Juan Ascorbe Irusta, de tres años, de Alcondo (Guipúzcoa); Brígida Ijalba Alvarez, de 9 años, de Fuenmayor.

Matrimonios.— Teodoro Martínez Revért y Adelaida Vázquez Frías; Gregorio Sáenz Vélez con Valeria Arta Gueño; Angel González Velilla con Amparo Marín Martínez; José María González Fernández con Julia Echazure Pérez.

LECTOR:

SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEEBLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

"¡GORA EUZKADI!"

LAS ESPAÑAS EN MARCHA

Por GAZIEL

"La Vanguardia", de Barcelona, que llegará hoy a Logroño, publica con los anteriores títulos el siguiente artículo:

"Los árboles nos impiden ver el bosque. La turbulencia a menudo asquerosa, de la inminente lucha electoral, anecdota efímera, trapistesa de un día, no nos deja concentrar la atención en el ritmo ineluctable, grandioso, sereno, con que mueve sus pasos fatales el caminador de la Historia. Y, sin embargo, esto es lo serio y profundo; aquello, simple episodio. De no estar tan embriados en lo cotidiano, de tener más conciencia de nuestros destinos, los catalanes en masa, debíamos haber dedicado estos días cinco minutos de silencio para escuchar religiosamente, con los oídos del alma, el lejano y solemne rumor del resurgimiento político de otro gran pueblo, en el seno de la hermandad hispana. Y al cabo de esos instantes de hondo recogimiento, debíamos haber gritado con aclamación estentórea: "¡Gora Euzkadil!"

Por una de esas frecuentes y curiosas ironías de la vida, a la misma hora en que el pueblo vasco votaba con unanimidad aplastante y fervor admirable el estatuto de su autonomía, allá en la atlántica central, en el corazón de Madrid, los oradores más significativos de la amalgama o coalición de derechas castellanas arrancaban de un público exaltado ovaciones frenéticas, a base de blasfemas contra el autonomismo catalán y contra toda autonomía. Cierro los ojos, para contemplar imaginativamente a las escenas: en Madrid, un local cerrado, una atmósfera artificial y asfixiante, millares de rostros ajados por la congestión, convergiendo todos, con obsesiva dureza, hacia un hombre que gesticula y vocifera negaciones rotundas; en el país vasco, hombres y mujeres, muchedumbres mañaneras en el aire húmedo, sobre el verde paisaje, sonrientes, serenas, tranquilas, con esa belleza natural de una de las mejores y más robustas razas de España, yendo a depositar sus votos por una afirmación entrañable, indestructible, de amor a la tierra y de lealtad a su espíritu... ¿Lo estáis viendo como yo? Pues bien: no temáis nada, autonomistas de Vasconia. Yo miro a vosotros, yo miro a vuestros enemigos madrileños. Y les digo a éstos, sin la menor duda: ¡Cuidado con morde, que os romperéis los dientes!

El gravísimo error del conglomerado de derechas que está actuando en Castilla, es el mismo, exactamente el mismo que aquel otro amontonamiento político—que también metió mucho ruido, para acabar en nada—llamado un día Solidaridad Catalana: basarse en puras negaciones. Antimperialismo, antifascismo, antiautonomismo, antirepublicanismo. ¿Qué más todavía? Esto es lo triste: nada más. Es lógico y hasta necesario que el capitalista combata al socialismo, y que el hombre religioso sea anticatólico, y que el centralizador se declare enemigo de la autonomía, y que el monárquico sincero se sienta profundamente antirepublicano. Pero lo único importante, lo esencial en definitiva, no es lo que uno quiere derribar, sino lo que aspira a construir en sustitución de aquello. Y en este punto fundamental, base de toda sólida arquitectura política, la confusión de derechas que actualmente actúa en Castilla, como antaño aquella otra confusión, sólo protestataria y negativa, de la Solidaridad Catalana, falla por completo. Es perfectamente sabido lo que esas derechas pretenden destruir. Mas nadie sabe lo que quieren edificar. Ellas mismas evitan entre sí abordar el tema, porque sienten que no podrían ponerse de acuerdo. Y los únicos chispazos, las únicas muestras fu-

gativas de soluciones que es posible vislumbrar a través de lo que dicen los periódicos y los oradores de esas derechas castellanas—profundamente distintas y hasta opuestas, en esencia, a las catalanas, vascas y gallegas—son harto desconsoladoras: antimarxismo, antifascismo, antiautonomismo y antirepublicanismo, para ellas, parecen significar, pura y simplemente, aquello de "ritoriamos all'antico", con los grandes monopolios, la "Marcha de Cádiz", el consabido esparfameo de "A B C", y la conversión de la jerarquía eclesiástica en una burocracia de Estado.

Y todo esto, amigos míos, acabó para siempre. Pueden ocurrir muchas cosas, indudablemente. Una de ellas no es imposible que sea la ruina definitiva, el total hundimiento de España. Dios nos libre de verlo; pero cabe que ocurra. Lo que no ocurrirá de ninguna manera, es que España vuelva a ser exactamente lo que fué, y como fué. Eso no ocurrirá, por reacciones que vengan, y aunque alguna de ellas pareciera que reproduce, resucita y parodia el pasado. No importa: esa parodia también pasará. Porque—ya lo he dicho otras veces—España ha muerto. Ha muerto la España anárquica y convencional. Pero por eso mismo conviene gritar con esperanza: ¡Vivan las Españas! Y todo lo que estamos viendo y viviendo no es más que esto: una farsa, incierta y laboriosa tentativa, con avances y retrocesos, entre angustias y zozobras, para ver si de las ruinosas entrañas de la España definitivamente fenecida es posible sacar a la vida otra España más grande, más fuerte y mejor.

Cataluña está en marcha. Vasconia ya se pone en pie. Galicia se está incorporando, Valencia va a despertar. Andalucía, profundamente dormida, da sin embargo signos de que se cansa del sueño. ¡Vivan las Españas! ¡Arriba todos! ¿Qué van a poder, contra este ímpetu vital, las estrecheces y las ficciones de los bandos políticos? ¡Pobres ilusos! Son meros juguetes de la Historia, como las navecillas en pleno mar, cuando el oleaje de la Historia se desencadena a la manera de un mar embravecido. Los socialistas españoles eran los más potentes, los más cerrados adversarios de la autonomía de Cataluña y de todo sentimiento diferencial. Puss ellos debieron ser los principales, los decisivos realizadores del Estatuto de Cataluña, y ahora han debido figurar entre los más firmes votantes del de Vasconia. ¿Inconsecuencia? ¿Contradicción? Nada de eso: necesidad pura y simple, realidad implacable, pues cuando sopla el huracán no hay inconsecuencia ni falta de lógica en que, si uno está en plena calle, el huracán se lo lleve a uno. Dejad que esas derechas castellanas se encuentren en el mismo caso. Dejad que tengan una gran fuerza parlamentaria. Dejad que gobiernen. Cuando topen con la abrupta, la granítica realidad de Cataluña, o de Vasconia, y reciban en pleno pecho el sople recio del autonomismo español, no tendrán más remedio que dejarse arrastrar o serán cómicamente tumbados de espaldas. Y preferirán el arrastre, no lo dudéis: sus blasfemias antiautonomistas de ahora, como las que lanzaban los socialistas de antaño, se las llevará el viento.

Un cordial, un amistoso consejo a Castilla: se lo da un hombre que la conoce, la ama y la admira como poquísimo entre los que no son hijos suyos. Y este consejo leal es el siguiente: autonomicéase, rejuvenézcase. Castilla da a menudo, en pleno siglo XX, la impresión de ser un pueblo antiquísimo, anacrónico, que está fuera del tiempo. Hay paisajes castellanos—tanto en las tierras, como en los espíritus—que parecen paisajes lunares. Tan to Ciudad, y tanto Greco, y tantos místicos y tantos caballeros—ante los cuales hay que descubrirse, realmente, porque constituyen un valor único en la Humanidad—han llegado a sacar a Castilla de la corriente histórica, constantemente cambiante, para dejarla como cristalizada, hierática, muerta, momificada para siempre, en una especie de vitrina de un museo de arqueología. Castilla no vive la vida actual, porque diríase que está soñando siempre en su vida pasada. Lo que hace falta a ese pueblo admirable y nobilísimo, original como pocos, recio como ninguno, todo músculo y alma, es un despertador genial que lo saque de los siglos XVI y XVII, y lo incorpore plenamente al XX. La península ha cambiado de una manera radical desde aquellos tiempos en que en España no había más que un rey, una fe y una lengua, que eran los de Castilla, y el resto se reducía a territorio sumiso ganado a los moros o a los cristianos. Hoy la periferia pesa más, y en muchos aspectos vivos vale más que la altiplanicie castellana. Y una de dos: o Castilla acepta esta realidad y se acomoda a ella, ofreciéndose al magnífico papel que todavía puede y debe desempeñar en una España diversificada—papel de primer orden, misión capitaneada y arbitral por mucho tiempo todavía—, o bien le ocurrirá lo que al ilustre y lamentable soñador manchego: sus parientes y amigos, los demás pueblos peninsulares, viendo que es imposible curarle bienamente de su triste, incómoda y escandalosa leucemia, no tendrán más remedio que concertarse para vencerle, como el caballero de la Blanca Luna venció a don Quijote, precisamente aquí, en la marina de Barcelona. Y entonces Castilla recobrará también el juicio, cuando desgraciadamente sea ya tarde, para ella y para todos.

FRONTON BETI-JAI

HOY, SABADO, A LAS DIEZ Y MEDIA

MAGNIFICO PROGRAMA DE

BOXEO

CINCO GRANDES COMBATES, CINCO

LOS ASES DEL BOXEO

MAGNIFICA CALEFACCION

MÁS DETALLES EN PROGRAMAS DE MANO

La taquilla se abrirá hoy, a las ONCE de la mañana.

AL CERRAR NUESTRA EDICION

El ministro de la Gobernación informa de los pesimismos del Gobernador General de Cataluña acerca del planteamiento de la huelga general de Transportes y de un extenso conflicto mercantil

Madrid, 11.—3'30 madrugada.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había llegado sin novedad a Córdoba el jefe del Gobierno, quien tomó parte esta misma noche en un acto electoral. El señor Martínez Barrios trasladará en Córdoba y mañana se trasladará a Sevilla.

Se ha resuelto la huelga de las fábricas de electricidad en Tenerife y la de obreros agrícolas en Hinojales (Huelva).

También se ha resuelto la huelga general de Lugo, aceptándose el arbitraje del abogado fiscal señor Rubiera, por cuya razón mañana se reanuda el trabajo.

Tienden a mejorar los conflictos agrícolas de Ronda y su término.

Respecto a la huelga de la construcción en Madrid, dijo que mañana habrá nueva reunión, presidida por el gobernador.

Me comunica el gobernador general de Cataluña noticias verdaderamente pesimistas sobre el planteamiento de la huelga general de transportes, que afectaría a taxis, autobuses, tranvías y Metropolitano y alcanzaría a parte de la provincia de Lérida, en lo que afecta a los autobuses.

También parece inminente el planteamiento del conflicto mercantil, cuyo paro podría afectar a 85.000 hombres.

El consejero de Trabajo de la Generalidad realiza esfuerzos para ver de resolver estos conflictos.

Habló después de la propaganda electoral, que sigue siendo apasionada.

Tengo noticias—dijo—de que ha volado sobre Avila una avioneta de Acción Popular, lanzando hojas de propaganda. He dado órdenes a los gobernadores de las provincias limítrofes, que se detenga al conductor y que se le imponga la sanción correspondiente.

El señor Gil Robles interpretaba la disposición en el sentido de que no podrían utilizarse los campos de aterrizaje del Estado ni volar sobre la población, cuando el sentido de la orden ministerial prohíbe totalmente todo vuelo de propaganda, incluso el comercial, para evitar subterfugios, y he contestado al señor Gil Robles, señalándole cuál era el propósito del Gobierno.

En virtud de este criterio y de las disposiciones que regulan el régimen de los aeródromos, se han presentado en el aeródromo de Loring ocho avionetas de Acción Popular, dispuestas para realizar vuelos de propaganda, pues en dicho aeródromo solo pueden hacer vuelos de prueba, conforme al reglamento.

El gobernador de Guadalajara también me comunica que ha volado sobre aquella población otra avioneta que dicha autoridad me describe, no sabiéndose en este momento si es o no la misma que voló sobre Avila.

Añadió que habían adoptado medidas preventivas ante el temor de que puedan surgir perturbaciones con motivo de los actos autorizados en Levante.

En Ronda se celebró un mitin de Acción Popular, y a la salida, grupos de obreros recibieron con gritos y piedras a los oradores. También se oyó un disparo, pero no causó víctimas, pues sólo resultó un herido de estacazo. Fueron detenidos el comerciante señor Gutiérrez Peñalver, que llevaba una pistola, y un joven al que le fueron ocupadas las piedras. Ambos fueron puestos a disposición del juez.

El subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, manifestó esta madrugada que el mitin de Cuenca, en el que intervino el señor Lerro, constituyó un éxito completo.

Crea el subsecretario que el triunfo de la candidatura radical por aquella circunscripción es un hecho.

EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZÁBAL CREE QUE LOS RADICALES TRIUNFARAN POR CUENCA

El subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, manifestó esta madrugada que el mitin de Cuenca, en el que intervino el señor Lerro, constituyó un éxito completo.

Crea el subsecretario que el triunfo de la candidatura radical por aquella circunscripción es un hecho.

TEATROS Y CINES

BRETON

Con la comedia de Serrano Anguita "Escaleras abajo", hizo ayer sus últimas funciones en nuestro primer coliseo la compañía de Carmen Echevarría, cuya discreción artística nos ha complacido elogiar los días anteriores.

Otro tanto nos corresponde hacer hoy, pues en verdad que la interpretación dada a la nueva comedia del autor de "Manos de Plata", fue tan decorosa como las anotaciones en sus actuaciones anteriores. El mismo calificativo cabe aplicar a la obra representada que, si ciertamente no supera a las que tenemos vistas del notable comediógrafo, tampoco baja con exceso y debe estimarse en ella la buena técnica en la composición de las escenas y la fluidez e ingenio del diálogo. El público no regateó aplausos ni a la obra ni a los comediantes, a los que hizo una cariñosa despedida.

Para los días 23 y 24 del corriente se anuncia un espectáculo del que nuestro público es siempre gustoso, sobre todo cuando su calidad sobrepasa de lo regular. Se trata de la compañía de zarzuela del maestro Moreno Torroba, que actualmente da representaciones con gran éxito en Zaragoza. Ya es conocida en esta capital, pero después de vista por nosotros ha sido todavía mejorado el elenco artístico. Diremos que al frente de él va el notable actor Eduardo Marzán y que la primera figura del cuadro de cantantes es la excelentísima triple Sérica Pérez Carpio, y otro día daremos más noticias.

Para unos días después está contratada la compañía de la eminente actriz Camila Quiroga, uno de los pri-

GARBO Y COLOR DE ESPAÑA.—FARAONAS DEL BAILE

Por PEDRO MASSA

Hace unos meses, Encarnación López, la "Agentinita", reunió en torno de sí hasta media docena de "baillores", y con ellos del brazo se lanzó a dar vibrante realidad a "El amor brujo", de Falla, ese poema hecho de delirios y misterios, al tiempo que hacía revivir tonadillas y romancillos famosos, coyuntura y pretexto para que el baile de su tropa brillase a la luz de una majeza auténtica.

Tres nombres destacaban en los carteles con viejos acentos finiseculares: la Macarrona, la Malena y la Fernanda. Un "bailloir" de empaque y regusto cañí: Ortega. Y alrededor de estos astros de primera magnitud, todo un sistema planetario de figuras de menos brío cuyos remoqueos—algunos superlativamente expresivos—no consiguieron retener nuestra memoria.

¡Barroco e inigualable conjunto, lleno de garbo y color de España! Panderetas de una Sevilla que se fué, cuyas sonajas recoge y armoniza ahora el buen gusto de esta mujer plebeya y depurada a un tiempo, que es la "Agentinita", para, bajo su nombre, componer un espectáculo único, llamado a alcanzar el más encendido de los éxitos.

Contemplamos con ojos en puro arrobó y regocijo la clásica estampa de bailes españoles, démonos a la grata divagación que ella nos sugiere.

En primer término, digamos que nuestra retina goza inefablemente con la presencia en un tablao de rango de estas mujeres, archipopulares y geniales en su bastedad, gloria y orgullo, en su ayer lejano de los viejos cafetines hispalenses. La Macarrona y la Malena, que vivo fondón al peso de los años, "baillores" de juerga, entre toreros rumbosos y caballeros de jaca y cortijo, son en estas horas de frenéticas modernidades la expresión más genuina de un arte cuyas raíces habría que

meros prestigios dramáticos que actúa hoy en España. Nuestro público le ha concedido en toda ocasión su atención y simpatía y recibirá con agrado la noticia de su debut, que será el día 23 del corriente.

LOS CINES

Hoy se darán funciones de cine en el Teatro Moderno, proyectándose dos películas que cada cual en su género están consideradas como de superproducción. Las dos pertenecen a la "Metro". La serie lleva por título "Polly la chica del tiro" y es una comedia de asunto atrevido, de la que son primeras figuras la estrella Marion Davies y el galán Clark Gable. La cómica es nada menos que la última creación de los estupendos Stand Laurel y Oliver Hardy, que en esta película, si cabe, han superado la gracia de cuantas se han dado a la pantalla.

En el Frontón Logroñés se proyectará hoy, a petición del público, una cinta que alcanzó gran éxito, que lleva por título "El terror del hampa" y que tiene por protagonista a Paul Muni, que tan formidable realización de su papel dió a ver en "Soy un fugitivo". Como complemento, un valiosísimo complemento, se dará un noticiario explicado en español que destaca por su valor cinematográfico entre los conocidos. Se titula "Las grandes tragedias mundiales", y sus episodios han sido recogidos con gran peligro por los operadores. Ha sido muy elogiado este "film".

Mañana, domingo, es día de grandes películas. En el Bretón y Moderno se proyectará "El hombre león", con la que se ha superado el interés de "Terzán de los monos". La película presenta a un atleta rodeado de fieras y otros animales de la fauna africana. No sólo el hombre es el protagonista, sino que los animales lo son también de episodios emocionantes que superan a cuento pueda imaginarse. Bellísimas fotografías, momentos interesantes y otros de enorme emoción se suceden en esta cinta para entretener al espectador. Es la cinta "de bandera" de la Paramount y está hablada en español.

En el Olympia se proyectará como base de programa "Un ladrón en la alcoba", producción de Ernest Luwist e interpretada por Miriam Hopkins, Kay Francis y otras primeras figuras. La cinta es graciosa, muy ingeniosa y su asunto original está presentado con gran esplendor pudiendo augurarse un triunfo señaladísimo.

En el Social y Logroñés se pasará una de las grandes películas de la temporada, de la que se ha hecho, mediante las fotografías exhibidas en varios escaparates, una propaganda grandemente sugestiva. Se trata de "La calle 42", producción suntuosísima, presentada con lujo insuperable y en la cual toman parte, además de primerísimos actores como Warner Baxter y Babé Daniels, docenas de bellísimas girls en atavíos grandemente seductores. Es cinta que en las grandes urbes se mantendrá muchísimas veces en los programas, pues es seguro que nadie ha de conformarse con verla una sola vez. La película hará gran suceso.

C. M. C.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

ir a buscarlas muchos siglos atrás allí donde la danzarina gaditana funde en su cuerpo menudo—empapado de sal y requemado de luz—el cálido soplo de los vientos islámicos con el hieratismo grecorromano, hecho de sabiduría y tradiciones indecifrabiles. ¡Qué antiguo y qué puro es el arte de estas dos mujeres, fandangos de estirpe, reinas de la zapateada canalla, escándalo y "seguriya", aliento de alcohol en la madrugada bética, mientras los luceros brillan en lo alto y parece que el mundo se acaba en la angustiosa dispaci6n de la danza! Faraonas del Baile, criaturas de aguafuerte goyesco, viejas de vicio y de alegres frenesíes en la noche, carnes reumantes de manzanilla, que así que oyen un bolero, se crispan en contorsiones infinitas y dan al viento el compás de sus brazos, locos de ensueño y ébrios de maldición... ¡Saben estas mujeres todo lo que en ellas vive, lo alto y lo profundo de sus danzas cuyos entronques se pierden en las entrañas del mundo!

Ahora, en la fina vitola del "bailloir" Ortega—cordobés a los ojos, ta-ta-grana, chaquetilla ceñida y bombacho de alpaca, sobre un fondo de gasañía—quebra el silencio la seguidilla famosa.

"De los cuatro muleros que van al río, el de la mula torda es mi marido."

De los cuatro muleros que van al río, el de la mula torda es mi marido.

De los cuatro muleros que van al río, el de la mula torda es mi marido.

Y los sonos de esta canción, fresca y clara, el "bailloir" y su pareja se encienden en rítmicos espasmos y escorzos de maravilla, miran achares y desplantes, celos y arribos, gapezas y desdenes magníficos, todo ello bajo la música loca de los palillos y envuelto en el claroscuro de una calleja típica de la serranía...

Las calles de Cádiz, viñetas colmadas de sandunga. Una copla lejana, una guitarra cerca; los chaveses del barrio Lavifa dándole gusto al cuerpo, a la vera de un remendón, que acaba por dejar la lezna y "marcarle" por buerías, entre la rechifla de gaznapiros y comadres. De pronto, un transparente que se ilumina y entre los humos del café cantante, la "balconera", máxima que dice su tango, "La hija de Villacampa", evocación perfecta de un episodio, digno de los laureles del romance. Y para remate de fiesta, unas sevillanas corraleras, donde el color, el baile y el canto se exaltan y confunden en un cuadro de prodigio.

Baile y danza. Sentido de lo popular y estilización de lo plebeo. He aquí el punto a conseguir en un espectáculo de este linaje. Bien está la pristina sustancia, tomada como de un manantial inagotable de la vana boreante del pueblo. Pero el arte tiene que hacer mucho para purificar y elevar a categoría estética estas honras manifestaciones del espíritu español, mejor diríamos andaluz. El baile, expresión primitiva de la coreografía popular, ha de convertirse en danza, ha de someterse a aquellas reglas eternas, fuente y origen de su perennidad y de su belleza como espectáculo culto. No es lo mismo un café de barrio que el tablao ilustrado de un escenario de prosapia. Allí puede triunfar lo espontáneo; aquí ha de lucir la esencia, limpia de escoria, de aquella espontaneidad. Al igual que en el poema de Falla las faraonas de lo "cañí" ascienden en su simbolismo, sin perder por ello carácter ni sandunga, de igual modo la gesta en conjunto ha de ganar calidades artísticas sin dejarse en la trasmutación ni a una gota de lo que es su esencia vital. Y así el logro resultará insuperable.

(Prohibida la reproducción)

Noviembre de 1933.

Mañana OLYMPIA

PRESENTA

la gran producción Paramount

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Un ladrón en la alcoba

MIRIAM HOPKINS HERBERT MARSHALL K A Y FRANCIS CHARLES RUGGLES

El mago Lubitsch, maestro de animadores, hace que su film nos arrobae el tiempo y el mal humor sin sentirlo y salgamos convencidos de haber visto la más bella humorada del más genial de los animadores del Cine.

¡UNICO DIA! ¡UNICO DIA!

CINEMA SOCIAL

Frontón Logroñés



Una producción suntuosa con un derroche de belleza... de lujo... y de belleza. ¡EL MAGNO ACONTECIMIENTO DEL AÑO!

Bretón y Moderno

Advertisement for the movie 'El Hombre León' (The Lion Man) featuring Buster Crabbe and Frances Dee. Includes showtimes and location information.

POLITICA PROVINCIAL

Ante las elecciones

UN REMITIDO

10 de noviembre de 1933. Señor director de LA RIOJA. Plaza.

Mi querido amigo: Le ruego tenga la bondad de publicar las adjuntas líneas, en contestación al remitido que apareció en las columnas de su acreditado diario ayer, jueves, suscrito por los señores Eguiluz, Ruiz y Ollero. Gracias anticipadas y queda reconocido su atmo. amigo.

José Estefanía.

Me interesa hacer constar que, en buena y sana doctrina democrática, las cuestiones de actuación personal deben ventilarse en el seno de los partidos, por medio de sus Comités o Consejos, y no públicamente en la Prensa; por esto esperaba yo que en la reunión del comité electoral que debía celebrarse en el día de hoy, se hicieran patentes las apreciaciones que los señores firmantes del remitido hacen de mi actuación, puesto que uno de ellos, don Benito Ruiz, forma parte de dicho Comité, no habiendo tratado para nada de este asunto.

Como me interesa mucho más que la opinión de dichos señores referente a mi gestión la buena armonía del partido radical, me abstengo por ahora de rebatir punto por punto dicho remitido, a fin de no entorpecer el éxito de los trabajos que se están realizando para solucionar las cuestiones electorales pendientes.

Logroño, 10 de noviembre de 1933.

El presidente del partido radical. JOSE ESTEFANIA.

NOTA DE LA SECRETARIA GENERAL DEL PARTIDO CONSERVADOR

La secretaria general del partido republicano conservador ha facilitado a la Prensa, la siguiente nota:

Desde hace días, en el cerco de pasiones con que se trata de ahogar los trabajos electorales del partido republicano conservador, advierten los comités de varias provincias cómo se despliega la campaña de algunos elementos dispuestos a utilizar todos los medios con tal de satisfacer su animosidad contra nuestra organización. Son antiguas en España la imprudencia y la irresponsabilidad con que esos elementos mezclan los más delicados problemas religiosos con las luchas políticas. Esa irresponsabilidad y esa imprudencia alcanzan en estos momentos límites increíbles, tanto que el partido republicano conservador se ha creído en el caso de plantear la cuestión ante las más altas jerarquías de la Iglesia, por si existiera alguna instrucción o acuerdo que estableciera diferencias de condición entre unos y otros católicos españoles. La respuesta ha sido rotunda: nadie—dicen las autoridades eclesiásticas—puede, sin caer en un abuso criminal, alardear de exclusividades de carácter religioso, ni menos combatir, pública o clandestinamente, a los candidatos del partido republicano conservador en nombre de la religión. Y quienes to vienen haciendo hasta ahora en varias provincias, con menos éxito que malignidad, no se atrevrán—estamos seguros—a sostener ante ninguna autoridad de la Iglesia la licitud de su turbia tarea.

El partido republicano conservador, que tiene en el problema religioso, como en todos los demás, una posición clara perfectamente definida dentro de su programa oficial, no necesitaba consultas de ninguna especie para saber que estaba siendo objeto de una maniobra insensata y bochornosa. Pero tal es la violencia con que algunas personas, sin respeto a su propio estado, mixtifican los deberes religiosos, que hemos querido de una vez zanjar el pleito ante quienes correspondía. Es posible que más adelante sea oportuno hacer públicos, sin omitir nombres ni propósitos, algunos de los episodios más lamentables de la campaña a que venimos atendiendo. Hoy nos basta con lo que ya escrito, a título de advertencia, y no insistimos en ello porque no deseamos ser nosotros quienes envenenemos un problema muy delicado y quebradizo por su propia naturaleza.

UNA CARTA DEL SEÑOR VILLANUEVA

Don Alberto Villanueva, exdiputado a Cortes, ha enviado a sus amigos políticos una carta, cuya reproducción se nos interesa. Dice así: "Estimado amigo: Como estará usted enterado por el remitido que en nombre de los amigos políticos publicó don Delfín Merino en los periódicos locales, como asimismo el que también publicaron los periódicos con mi firma, estamos designados por completo del partido republicano conservador y por lo tanto no presentamos Candidatura en estas elecciones

para diputados a Cortes, porque sobreponemos siempre a las apetencias personales, el empeño de conservar el decoro personal y político inmaculado, que nos dejó nuestro nunca olvidado jefe don Miguel Villanueva.

En las próximas elecciones de diputados a Cortes dejo a mis correligionarios en libertad de acción, significándoles la nobleza con que respecto a nosotros ha procedido el partido radical y mi simpatía personal, a pesar de la distancia marcadísima en las ideas, hacia la persona con quien tuvimos antigua convención política. He de señalar mi expreso deseo de que no se apoye al partido que hemos abandonado; otra conducta no sería digna, dada la razón por la cual nos hemos separado de él.

Tengo noticias de que el partido republicano conservador, al hacer su propaganda, menciona cosas que se añajan de la realidad, y deseo reflejar a usted cuanto en los recientes manifiestos antes citados hemos expuesto claramente a la opinión.

Como en 1931 le digo: Defendamos los grandes principios, familia, religión, propiedad y cultura. No olvidéis que sois hijos del campo. En los dos años transcurridos desde el 31 supongo habrán aprendido el valor de todo esto.

En estas circunstancias me congratulo en manifestar a todos mis amigos que estoy, como siempre, a su disposición y que en días no lejanos intervendremos en el control de la política de esa querida Rioja:

Os saluda vuestro amigo.—Alberto Villanueva.

Madrid, 10 de noviembre de 1933.

Nota.—Para cualquier aclaración, con respecto a estas elecciones, tienen instrucciones concretísimas en Logroño, don Francisco Malo, Muro de la Mata, 2, primero, y don Delfín Merino, librería marqués de Vallejo, 15.

BARCELONESAS

DICE EL GOBERNADOR CIVIL

BARCELONA, 10.—El gobernador al recibir al mediodía a los periodistas, les dijo que había recibido la visita del Consejo de Administración de las Compañías de Autobuses y Tranvías de Barcelona para darle cuenta de que el director gerente de dichas Compañías, don Alberto Orruga, había dimitido su cargo, asentándose de España.

El gobernador pidió a los visitantes que le indicaran el número de coches que salen diariamente a la calle y los nombres de los conductores y cobradores que los sirven.

La dimisión del señor Arruga se atribuye a discrepancias con el Consejo de Administración, porque mientras las acciones de los tranvías bajan, suben las de los autobuses.

Otros creen que la dimisión se debe a los deseos de la madre del señor Arruga, a consecuencia de las amenazas de que viene siendo objeto dicho señor, continuamente.

También visitó al gobernador una comisión del Fomento Nacional y de otras entidades, que le habló del conflicto de los dependientes mercantiles.

Dijo que aunque él no interviene en asuntos sociales, quiere tener una orientación por si hubiera derivaciones de orden público.

LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA

El presidente de la Generalidad, al recibir a los periodistas les entregó la candidatura del partido de la Esquerza en Barcelona (capital), que le integran Francisco Maciá, Luis Companys, José Suria, José Mestres, Mariano Rubió, Francisco Viladomat, obrero mecánico; Rafael Poch (estos dos de la Unión Socialista de Cataluña); Abel Vellá, federal; José Riera, Hilario Salvadores; José Queralt; Antonio Ventos, gobernador de Lérida; Narciso Guerra, metalúrgico, y Aurora Bertrana.

Añadió que faltaba un nombre por designar por la capital, cuyo nombre se entregaría a la Prensa cuando se haga la candidatura por circunscripción.

PERIODICO DENUNCIADO

Ha sido denunciado el periódico "Tierra y Libertad". La Policía recogió los ejemplares.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

En Santa Coloma fué encontrada una bomba con dos mechas recién apagadas.

Candidatura de Conjunción Republicano Socialista

D. Amós Salvador y Carreras ARQUITECTO

D. Domingo Barnés Salinas MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

D. José Orad de la Torre INGENIERO DE CAMINOS

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los concejales señores Sánchez Herrero, Barbi, Bergasa, Martínez (don Fructuoso), Francés, Rojo, Ruiz Olalla, Martínez (don Afonso), Cabezón y Royo celebró ayer su sesión ordinaria en segunda convocatoria la Corporación municipal.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, pasándose al

ORDEN DEL DIA

DE ESTADISTICA.—Previos los requisitos legales se concedió la vechuda a don Francisco Ortigosa que, por omisión, no habían solicitado su inclusión en el padrón.

Idem a doña Lucía Ruiz Ortega, que se trasladó de San Adrián y a don Demetrio Zuasti Elia, de Bahía Blanca.

Se concedió la baja a doña Valentina León Jiménez, por traslado a Cervera del río Alhama, y a don Miguel Ibáñez, que se trasladó a Panzares.

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se aprobaron los informes siguientes:

Proponiendo se autorice a don Pedro Martínez Escalona, para abrir una tienda dedicada a la venta de verduras y frutas en la planta baja de la casa número 43 de la calle del Marqués de Murrieta.

Idem proponiendo se conceda autorización a don Silverio Casas Beltrán, para abrir un almacén dedicado a la venta de aceitunas en la calle del Carmen número 3.

Idem, proponiendo se autorice a don Hermínio Montes, en representación de don Salvador Valls, para instalar un depósito de carnes congeladas en la cámara de su propiedad sita en Vara de Rey, número 22.

Idem, proponiendo se autorice igualmente a "El Ebro S. L." para trasladar la concesión dada a favor de los socios que constituyen esta agrupación, para almacenar carnes congeladas y otros productos en las cámaras frigoríficas de su propiedad, al local en que la antedicha Sociedad tiene establecido su negocio.

Idem proponiendo de acuerdo con lo demandado por la Cooperativa Unión Tabaquera, se autorice a la misma para el traslado desde Salmorón 23, a Marqués de San Nicolás, 43.

Idem proponiendo finalmente se autorice a don Salvador Valls, para verificar el traslado del depósito de carnes congeladas de la cámara frigorífica sita en Vara de Rey, 26, a 24 de la misma calle.

SOCORROS.—Se acordó aprobar la propuesta del jefe de la sección de Quintas, de concesión de los socorros acostumbrados a los mozos llamados a filas para el día 15 del actual que figuran en la relación presentada.

CONCEJAL DE SEMANA.—Por turno quedó designado para la próxima el señor Rojo.

DE HACIENDA.—Previo estudio y comprobación fueron aprobados la lista de jornales de la pasada semana, importantes 2.182'29 pesetas; el acta de arque y balance de operaciones de fin de mes que acusa una existencia en caja de 62.770'27 pesetas.

Se acordó adjudicar el abastecimiento de cisco, al único concursante, don Ignacio Santibáñez Ochoa, de Viguera, y para el carbón se autorizó al alcalde para que gestione las mejores condiciones cerca del señor Valluerca.

También se acordó elevar a seis pesetas el jornal diario del ordenanza don Amadeo Jiménez.

Vista una instancia de don Daniel Fernández, de Varea, solicitando se le ceda en arriendo un propio municipal se acordó que el alcalde del barrio anuncie la subasta de los que haya para adjudicarlos por pujas a la llana.

Comisión de Hacienda cree oportuno proponer al excelentísimo Ayuntamiento a aceder a facultar al alcalde para realizar las oportunas gestiones conducentes a conseguir su funcionamiento lo antes posible, y así se acordó.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Se dió cuenta de una petición formulada por don Martín Ezquerro, para que se le adjudique el local número 4 de la Plaza de Abastos, en que estaba establecido el "Bar Flor", pero la Comisión en vista de que solicita reducción en el precio de la renta, propone que no há lugar y así se acordó.

Igualmente se da cuenta de la solicitud de don Mauricio Oabuenaga, solicitando el mismo local citado, sin reducción de renta y como al mismo tiempo se compromete a abonar los recibos pendientes del anterior arrendatario, don Julio Pérez, se acordó acceder a su petición y adjudicarse el referido local, con la advertencia, a petición del señor Cabezón, de que el pago de los alquileres se haga diariamente para que no se repita el caso de recibos pendientes.

Se concedió al interventor, don Ezequiel García Martínez, un tercer mes de licencia por enfermedad, que justifica, sin sueldo como ordena la ley.

Se concedió autorización para instalar un puesto de venta de turrones, a don José Llorens, vecino de Jijona.

Por último se dió lectura a una instancia suscrita por los vecinos de la calle de San Roque, solicitando el rápido arreglo del pavimento y se acordó pase a estudio de la Comisión de Peticia Urbana.

Antes de levantarse la sesión, la Presidencia dió cuenta de que había sido llamado por teléfono por el director general de Ganadería, nuestro paisano don Crisanto Sáenz de la Calzada, quien le dió cuenta de que, mañana mismo, llegarán a Logroño los planos de la primera estación avícola oficial que se creará en los terrenos cedidos por la Diputación, planos que estarán expuestos en dicho centro provincial.

Se acordó que conste en acta la satisfacción del Concejo y que se envíe un telegrama de gratitud al paisano que tanto se ha interesado por beneficiar a Logroño con una mejora transcendental, tanto por los frutos que pueden esperarse de ella, como por lo oportunamente en que van a comenzar las obras que anularán el problema del paro.

La sesión se levantó a las ocho y cuarto.

Se ha presentado una denuncia criminal contra el señor Goicoechea

Madrid, 10.—1 noche

Ha sido presentada al fiscal general de la República señor Marsá una denuncia contra el exministro señor Goicoechea, su secretario señor Morales Borne y el súbdito alemán Winter, este último procesado por el acta de 1.500.000 pesetas al Banco de Vizcaya, por entender que estos tres señores, puestos de acuerdo, defraudaron los intereses de don Manuel de la Muela y su esposa doña Catalina Villar en más de 500.000 pesetas en la Sociedad denominada "Corce".

Estas denuncias habían sido hechas en la época de la Dictadura ante el Juzgado de Buenavista por el abogado señor Fernández de Velasco y fueron rechazadas provisionalmente.

En caso de admitir el fiscal la denuncia presentada ayer, el señor Goicoechea será incapacitado para ejercer el cargo de diputado si obviara el acta.

La Asociación Provincial del Magisterio Riojano a la opinión pública

Esta Asociación, genuina representante del Magisterio de la Rioja, cree necesario acudir a las columnas de la Prensa para dar a conocer a la opinión algunos antecedentes sobre las clases de adultos, que le permitan enjuiciar con conocimiento de causa este problema, del que pueden surgir derivaciones enojosas que a todos interesa evitar.

Remontándonos al real decreto de 4 de octubre de 1906, que estructuró dichas clases tal como han venido funcionando hasta el año último, en que fueron objeto de una reforma poco afortunada, nos encontramos con su artículo quinto disponiendo que "los maestros encargados de las clases de adultos disfrutarán una gratificación equivalente, por lo menos, a la cuarta parte del sueldo que perciban por la escuela diurna. Los Ayuntamientos podrán conceder cantidad mayor sobre la cuarta parte en concepto voluntario".

Conviene hacer notar que la casi totalidad de los sueldos del Magisterio en aquella fecha, oscilaba entre 500 y 825 pesetas anuales, siendo por tanto la cuarta parte de estos "pingües" sueldos lo señalado como gratificación por aquel trabajo extraordinario, pues los Ayuntamientos se guardaron muy bien de conceder cantidad alguna a los maestros. ¡Si eran los mismos que unos años antes, cuando las atenciones de Primera Enseñanza corrían a su cargo, dejaban transcurrir meses y meses sin pagar a aquellos funcionarios sus modestísimos haberes...!

Posteriormente, en febrero de 1911, se estableció el sueldo de 1.000 pesetas para los que venían percibiendo 500 y 625, y el de 1.100 para los de 825 pesetas, continuando con las gratificaciones del 25 por ciento de los nuevos sueldos por la enseñanza nocturna de adultos. Desde entonces venimos percibiendo los maestros la misma cantidad por esta enseñanza, pues aunque las exigencias de la vida han impuesto el aumento de las dotaciones, en los 22 años transcurridos no se han incrementado en una sola peseta las gratificaciones de las clases de adultos.

Resulta, pues, que en 1933 el Magisterio percibe por el trabajo extraordinario de estas clases, la misma cantidad—unas 35 pesetas mensuales—que en 1911, cuando el valor adquisitivo de la peseta era, por lo menos, tres veces mayor que en la actualidad.

Infructuosamente ha venido reclamando el Magisterio, año tras año, que el real decreto de 4 de octubre de 1906, que continuaba en vigor en todo, excepto en lo de la cuantía de las gratificaciones, se cumpliera también en esto. Llegó a concebir esperanzas cuando el año pasado se anunció la reforma de las clases, suponiendo que un ministro y un director general socialistas no podían sancionar que un trabajo realizado por los maestros en horas extraordinarias, fuera de sus casas, en locales generalmente detatallados y carentes de toda comodidad, con temperaturas glaciales y en época de lluvias y nieves, continuara retribuido con cantidades que, por lo mezquinas, rebuñaría el más humilde menestral. Publicada la reforma, nos sentimos decepcionados una vez más, viendo que decepcionaban las mismas gratificaciones que en 1911, y que seguiríamos percibiendo 61 pesetas para atender durante el curso a los gastos de alumbrado, calefacción y material de libros, papel, tinta, clarín, etc. que precisen los adultos. Hubiéramos de contentarnos con que se declarase voluntaria la prestación de este servicio, voluntariedad que ha quedado muy restringida por reciente disposición.

¿Cómo no sentirse decepcionado el Magisterio al comparar la retribución que tiene el penoso trabajo que estas clases suponen con lo que se retribuyen las horas extraordinarias en otras profesiones similares, en oficinas y escritorios, en fábricas y talleres?

Y ya que hemos hablado del material de las clases nocturnas, hemos de protestar también de que para suministrar gratuitamente el material que necesitan todos los niños que asisten a las clases diurnas, para atender a la limpieza, calefacción, material científico, reposición de mesas y encendidos, reposición de cristales, porque muchos Ayuntamientos se niegan rotundamente a hacerlo; para subvenir, en fin, a todo lo que una enseñanza racional, práctica y a tono con las exigencias de la vida actual demanda, se asigne a cada escuela la cantidad de ¡147! pesetas anuales. Sin duda se pretende que el maestro en su escuela realice todos los años el milagro de los panes y los peces.

Volviendo sobre las clases de adultos, creemos que el problema que presentan es bien sencillo: o estas clases son perfectamente inútiles, y en tal

caso deben suprimirse, o llenan una finalidad docente, socialmente necesaria y entonces deben retribuirse en la misma cuantía que se pagan las horas de trabajo extraordinarias en los demás Cuerpos del Estado.

Y ahora, unas palabras finales como réplica a los miembros del Ayuntamiento de Haro, que en una sesión tuvieron el gesto poco elegante de zaherir a los maestros de aquella ciudad.

El Magisterio, lo mismo el de Haro que el de toda España—salvando, naturalmente, contadas excepciones, inevitables en toda colectividad y más tan numerosa como la nuestra—, ha demostrado siempre con su conducta que se da perfecta cuenta de lo delicado de su función y de la grave responsabilidad moral que de ella se deriva; y no ha regateado nunca el sacrificio personal, rayando en la abnegación. Porque abnegación y grande se precisa para ir dejando, día tras día, girones de vida en esas zahurdas, impropriadamente llamadas escuelas, como algunas de las que "todavía" tiene la ciudad de Haro. Por ello también aspira con vehemencia a llevar al máximo su capacitación y acude en masa, costeándose todos los gastos, cuando se le llama a cursillos semanales pedagógicos, etc., para no quedarse rezagado, así en lo referente a las innovaciones de la técnica escolar, como en lo relativo al progreso incansante de los humanos conocimientos. Pero al propio tiempo vibra cada vez más intenso en su espíritu el sentimiento de la dignidad profesional y se rebela ante la limosna con que se viene retribuyendo su trabajo. Y el acto realizado por los maestros de Haro—salvando también otra excepción—y por otros compañeros de Logroño, que hubiésemos deseado ver secundado por toda la clase, no es deserción, sino protesta enérgica, viril y consistente por la diferencia de trato de que se nos hace objeto.

Esos concejales de Haro que no creen en el sacrificio de los maestros y en especial el señor Gómez Cruzado, cuyas desdichadas intervenciones en contra de nuestros compañeros—y juzgamos por lo que hemos leído en la Prensa—, nos dan la medida exacta del cariño de este municipio hacia el Magisterio, esos concejales de Haro decimos, podían haber demostrado su cariño hacia la Escuela brindándose a desempeñar las clases por la cantidad que tienen asignada los maestros, cosa bien hacedora y perfectamente legal en la actualidad, ya que cualquier rábula que sienta pujos docentes tiene reconocida una competencia pedagógica suficiente para organizar y dirigir clases de adultos, por obra y gracia de los señores de los Ríos y Llopis, de no muy grato recuerdo para el Magisterio.

En resumen: Sin temor a que nadie nos desmienta ni a pecar de immodestos, afirmamos que los maestros estamos a la altura de nuestra misión, como lo prueba la disminución notable que se registra en el analfabetismo, la elevación del nivel cultural y la acción a la lectura que se va despertando en las clases populares. Quizá no hayamos acertado a formar buenos administradores del Erario público, pues, según confesión de los municipales de Haro, la situación económica de aquel Ayuntamiento no les permite aportar una sola peseta con que suplir la tacañería del Estado para con los maestros, y dicho Ayuntamiento es en esto reflejo fiel de la casi totalidad de los de España. Logroño, noviembre de 1933.

La Comisión Permanente

RADIO-GRAMCLA, siete lámparas, en bonito mueble vendiendo baratísima. Cervantes, 7, segundo.

Pérdidas

—De un perro mastín, negro, de 5 meses, con una pinta blanca en el pecho, se ruega su entrega a su dueño, Julián Casis, en Lardero. De no hacerlo se tomará por hurto.

Jabón La Cibeleles Ahorra dinero, tiempo y ropa. Pastilla, o'80 (Impuesto de consumos aparte, donde exista.) Gal-Madrid

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

Candidatura del Partido Radical Don José Eraso Esparza

Abogado y Farmacéutico

¡REPUBLICANOS!

LA CANDIDATURA RADICAL REPRESENTA:

LA AMNISTIA, EL ORDEN, EL RESPETO A TODAS LAS IDEAS, EL RESURGIMIENTO ECONOMICO DE ESPAÑA.

DEL MAGISTERIO

CURSILLOS DE SELECCION PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO

(Primer Tribunal)

Para cumplir con lo dispuesto en el decreto de 7 de junio e instrucciones complementarias de 22 de agosto del corriente año, este Tribunal ha acordado que por los señores cursillistas se remitan a la Inspección de primera Enseñanza, en los días 12 y 13 del actual mes, los diarios de clase o cuadernos de preparación de lecciones que puedan servir para completar el juicio formado en sus visitas por los miembros de este Tribunal.

Los señores maestros y maestras en cuyas escuelas se haya desarrollado el mes de prácticas, cursarán en las mismas fechas un informe reservado y confidencial referente a la conducta observada por el cursillista sometido a su dirección, así como a las condiciones de aptitud profesional, celo, competencia y cultura que a su juicio reúna.

Logroño, 9 de noviembre de 1933
El presidente, Rodolfo J. Zuazo

NORMAS PARA LAS CLASES DE ADULTOS.—Por la Dirección general se ha dispuesto:

Que la adjudicación de las gratificaciones que se otorgan a las maestras por renuncias a las clases de adultos de los maestros, se haga, desde luego, por antigüedad escalafonal, pero dentro de las escuelas graduadas o unitarias, en que, a juicio, y con la responsabilidad de la Inspección, las maestras solicitantes tengan matrícula suficiente para organizar las clases y un plan de trabajo que aseguren el mayor éxito de las susodichas clases, en concordancia con lo dispuesto en el orden de primero de diciembre del año próximo pasado.

Que si, organizadas las clases de adultos en la forma indicada, quedan aún gratificaciones que adjudicar a maestras, se tenga presente para ello (siempre que haya necesidad de utilizarlas) la antigüedad escalafonal, primero dentro de cada zona de inspección y después en las demás.

LO QUE PIDEN LOS ESTUDIANTES.—El Comité de huelga de la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio ha publicado el siguiente documento en el que dice que esta profesional no reconoce autoridad ni eficacia en el llamado movimiento de los alumnos del grado profesional de las diferentes Normales, dirigido por un mal llamado Comité ejecutivo Central, porque la única aspiración de estos individuos es el crear castas dentro de la masa escolar del Magisterio y lanzar ésta contra los maestros nacionales de toda España.

Y no reconocemos autoridad en dicho Comité: por su falta de organización, por el desconocimiento que demuestra del sentido de los normalistas españoles y porque el movimiento que dirige tiende única y exclusivamente a enfrentarse violentamente a quienes han de estar siempre unidos para conseguir sus reivindicaciones.

En las Asociaciones profesionales F. U. E. no hay intereses particulares del grado profesional ni de los demás planes de enseñanza, sino que todos,

profesionales y no pertenecientes a este plan, luchamos por reivindicaciones que a todos beneficien.

Que no podemos aceptar aquellas posiciones que signifiquen perjuicio material ni desprecio moral para nuestros primeros camaradas, los ya maestros de toda España.

Esta Asociación, en asamblea general, tomó los acuerdos siguientes, que justifican las anteriores manifestaciones:

Reivindicaciones inmediatas.—Pedir a los Poderes públicos la derogación de los artículos del nuevo reglamento de Escuelas Normales contrarios al decreto-ley convocatorio del plan profesional—septiembre 1931—. Derogación de otros artículos, como el 66 del citado reglamento, que despoja a los escolares del citado plan profesional de derechos tan legítimamente adquiridos como la representación escolar en los claustros.

Reivindicaciones mediatas.—Primero, supresión de la categoría de 3.000 pesetas del actual escalafón del Magisterio, y paso a la de 4.000 de todos los maestros componentes de la citada categoría; segundo, establecer el régimen de ascensos por quinquenios; tercero, equiparación del Magisterio nacional a los demás funcionarios técnicos del Estado.

Demuestra de nuestra firme resolución en conseguir estas reivindicaciones, y dispuestos a no consentir el abandono de que son objeto nuestros problemas por los Poderes públicos, la A. P. E. Mg. (F. U. E.) declara la huelga de cuarenta y ocho horas y presenta estas conclusiones a las autoridades interesadas, al mismo tiempo que lo comunica a los organismos superiores, F. N. E. Mg. y U. F. E. H., al objeto de que presten su apoyo a nuestras peticiones.

AUTORIZACION DE MATRICULA.—Por la Dirección general se ha acordado autorizar para matricular oficialmente de cuarto año de los estudios del Magisterio del plan de 1914, a todos los alumnos que tengan pendiente de aprobación una asignatura de segundo curso, si bien no podrá darse validez a la aprobación de las de cuarto año si previamente no han aprobado la del segundo.



Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídase en farmacias. No se vende a granel.

UN CAMINO BAJO LAS AGUAS DEL RIO HUDSON

Por WALDO BOWMAN

En este artículo que Agencia Internacional Arco ofrece a sus lectores Waldo C. Bowman, periodista americano, describe de modo magistral el túnel que pasa bajo las aguas del caudaloso río Hudson. Gracias al progreso de las ciencias, lo que hace unos cincuenta años hubiera sido una fantasía de la mente de novelistas como Julio Verne, hoy es una magnífica realidad, como este portentoso túnel que atraviesa el caudaloso río americano.

Desde que el automóvil ha dejado de ser una curiosidad y un objeto de placer, y se ha convertido en una verdadera necesidad para la vida moderna, el número de vehículos automóviles ha crecido de manera portentosa. Cuando esta inmensa multitud de automóviles que recorren la metrópoli neoyorkina ha tenido que pasar al Sur y al Este de la ciudad, encontrando el obstáculo del río Hudson, ha tenido que franquearlo por medio de barcos o pontones entre las dos orillas de dicho río, en los dos lados de la isla de Manhattan y de Nueva Jersey. Naturalmente, al extraordinario incremento del tráfico automovilístico ha correspondido otro paralelo de los barcos destinados a pasar los coches de una a otra orilla y ha nacido en el río extraordinaria congestión. No es, por lo tanto, sorprendente que haya sido solicitado de una manera cada vez más apremiante por los automovilistas, los marinos y los inspectores de tráfico, todos a una, el establecimiento de un puente a través del Hudson entre la ciudad de Nueva York, situada en la isla de Manhattan y la costa de Nueva Jersey.

Desde mucho antes de que el automovilismo alcanzase la importancia actual se venía estudiando el establecimiento de este paso, siendo empezado su primer estudio en 1913 y terminado en 1919. En 1906 fué encargado de la resolución del problema un ingeniero famoso, y las obras fueron empezadas en 1924 y terminadas a los dos años y medio, en noviembre de 1927.

Pero el nuevo puente a través del Hudson ofrece la particularidad de no ser una elegante estructura de acero, saltando sobre el río de una a otra orilla, semejante a los otros existentes algunas millas agua abajo, donde las dos orillas están más próximas. El nuevo puente es el llamado "Holland Vehicular Tunnel", y en lugar de facilitar el paso saltando sobre las aguas, se hunde bajo de ellas y en forma de túnel, con

un coste de 48 millones de dólares, permite a todo género de vehículos ordinarios, y particularmente a los automóviles, una continua comunicación entre las dos orillas del río.

No se crea que por haber sido resuelta la dificultad nacida de la extrema longitud tendiendo el camino por debajo, en lugar de hacerlo, como ordinariamente, por arriba, debe esta solución práctica desmerecer frente a los otros puentes que hacen famosa a Nueva York, pues en los aspectos técnico y económico industrial, puede perfectamente competir con ellos y con los más importantes del mundo.

Se trata del primer túnel subacuático destinado al tránsito de vehículos automóviles construido en todo el mundo y en él ha sido necesario resolver por primera vez el problema de la ventilación, sumamente difícil por la extraordinaria producción de esta clase de vehículos de gases irrespirables y gran consumo de aire puro.

Aparte de este problema del día, ya habían sido construidos con anterioridad otros túneles semejantes: bajo el Hudson y el East River en el mismo Nueva York y en Inglaterra, el Blackwell Tunnel en Londres, bajo el Támesis, terminado en 1897; pero aún existe otra diferencia de importancia, por cuanto los túneles ingleses solamente permiten el paso de un millón de vehículos al año y el nuevo de Nueva York deja pasar cinco millones.

Se trata, en realidad, de dos túneles paralelos destinados al tráfico en ambos sentidos, tubos sumergibles que se encuentran separados y están provistos en sus extremos de amplias plazas de entrada y salida dispuestas para una buena regularización del tráfico.

El interior del túnel no se presenta a la vista como un lóbrego paso subterráneo, sino como una alegre vía, espléndidamente alumbrada. El pavimento es de grandes baldosas de granito, como el de muchas calles importantes de la ciudad. Las paredes brillan con su revestimiento de blancos azulejos. En el techo intensas luces encerradas tras de cristales deslustrados, colocados cada cuarenta pies, a ambos lados del camino, iluminan este vivamente sin deslumbrar. Alrededor de las paredes, de la calzada, y del cielo raso se encuentra la verdadera línea invisible a los ojos de los pasajeros, y construida por una serie de gigantescos anillos de hierro fundido unidos por hormigón hidráulico del espesor de un pie.

Por debajo de la calzada queda un amplio conducto, en forma de sector circular, en el que existe una continua corriente de aire fresco y puro para alimentar el túnel y encima del cielo raso hay un conducto semejante para la expulsión del aire viciado. El aire puro es introducido en el túnel por frecuentes registros situados en las paredes laterales a la altura de los cubos de las ruedas de los automóviles. A ambos extremos del túnel se elevan unas torres especiales de ladrillos para la toma y expulsión de aire, en las que está instalada la conveniente maquinaria de expulsión y de succión. El tono amarillo de estos edificios, contrastando con los abigarrados colores de los muelles y las notas pardas de los barcos, forma un conjunto pintoresco familiar a los habituales visitantes de aquellas orillas del río.

Pero ¿no se corre peligro en el túnel? En absoluto; no se corre ningún peligro, gracias a los metódicos estudios de los técnicos al cuidado de evitar los efectos venenosos de los gases.

Hechos experimentales demuestran que entre los gases producidos por los motores de explosión existe el óxi-

CANDIDATURA REPUBLICANA RADICAL

(ACORDADA POR LA ASAMBLEA PROVINCIAL, UNICA COMPETENTE PARA DESIGNAR CANDIDATOS)

D. Alejandro Gallego Benito

ABOGADO

¡¡ RADICALES !! CUMPLIR COMO BUENOS DEMOCRATAS, RESPETANDO LOS ACUERDOS DE VUESTRAS ASAMBLEAS

Suscripción para evitar el paro obrero

Siguiendo la costumbre del año pasado que tan eficaz resultado dió para aminorar el problema del paro obrero, el Ayuntamiento ha abierto una suscripción cuyos fondos se destinarán a obras municipales de menor cuantía que permitan colocar el mayor número de obreros parados posible.

Las cantidades recaudadas son las siguientes:

Nombre	Pesetas
Don Pedro Cabañas,	10 "
" Basilio Gurra Cárdenas,	25 "
" Basilio Gurra Ortiz de Zárate,	25 "
Casa Garrigosa,	100 "
Don Manuel Balda,	10 "
" Agustín Ruiz,	2 "
" Juan Ruiz Olalla,	10 "
" Alejo Martínez,	25 "
" Timoteo Rojo,	10 "
" Amancio Cabezón,	25 "
" Emilio Francés,	10 "
" Fructuoso Martínez,	25 "
" Manuel Sánchez Herrero,	25 "
" Telesforo Barbi,	25 "
Suma y sigue,	325 "

Los donativos pueden entregarse en la Secretaría del Ayuntamiento.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

BARCELONA
"Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).
"Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BILBAO
Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arenal.

BURGOS
Casa Ontañón, Librería.
MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorga, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA
IRUN.—Julián Gómez, Kiosco. SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu. En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.

MADRID
Kiosco Banco de Bilbao, Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata); y Carretas, 15, Lorteria de Otaño.

VITORIA
Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

NAVARRA
ESTELLA.—Martina Arguñariá LODOSA.—Ramón Lizanuz. PAMPLONA.—Antonio Leos Góñi, Mayor, 32. Fermín Urzay Espoz y Mina, 18. TUDELA.—Mauricio Rojo, Puesto de Periódicos.

ZARAGOZA
Julián Franco, Cinegic, 1. Y EN 50 PUEBLOS IMPORTANTES DE LA REGION. En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castejón, Logroño, Miranda (andene del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

¡Agotamiento cerebral! ¡Extenuación! ¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídase en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 86

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAZ (Editada por la Casa Sopena).

—¡Y bien, hermanita!—dijeron por la parte de fuera.

Era, en efecto, Sarah, cuyo fino olfato había presentado alguna cosa, y que venía a acechar como un perro deseoso de seguir la pista.

La contestó algunas palabras al azar, y enseguida añadió en voz baja dirigiéndose a Rodach:

—Voy a dejar la puerta abierta... cuando nos hayamos ido, seguid aquel corredor que os conducirá al jardín.

No tendreis más que atravesar las oficinas para encontraros fuera de la casa... Pero, decidme, pronto: ¿cuando os volveré a ver?

Otto guardó silencio. Nenita alzó de nuevo la voz impaciente y presurosa: Lía se vió obligada a ir a abrirla...

En el momento de girar la puerta sobre sus goznes, penetró Nenita una mirada ávida y curiosa en el interior; pero no vió nada.

Ocultó su despecho con una falsa sonrisa y besó con ternura a su joven hermana: en seguida la tomó del brazo, y ambas se elejaron.

Rodach permaneció en su puesto un minuto o dos. Cuando levantó las cortinas para salir de su escondite, había desaparecido aquella grave inercia que no hace mucho viéramos sobre su semblante.

Era un hombre fuerte contra el sufrimiento; aquel golpe que destruíra todas sus esperanzas le había herido de improviso, y su corazón había flaqueado por un momento; pero se robustecía con la prueba de su valor, y si las huellas del pesar quedaban profundamente impresas en su frente, a lo menos se alzaba su cabeza más orgullosa que nunca.

—¡Dios la proteja!—murmuró al tiempo de atravesar la estancia!—¡Ja amo con todas las veras de mi alma... pero es preciso restablecer la sangre de Bluthaupt!

Estas palabras fueron pronunciadas con voz grave y decidida.

Por las ventanas de la habitación de Lía penetraban aún algunos restos de luz; pero cuando el barón atravesó la puerta, se encontró en un corredor donde reinaba ya una obscuridad completa.

Dirigióse al azar en medio de aque la oscura noche, y muy pronto su mano extendida tropezó con una pared que limitaba el corredor por aque la parte.

A la otra parte de la pared se percibía como un ruido sordo y compasado que aparecía irse acercando lentamente.

Hubiérase creído un paso lento y penoso que subía trabajosamente las gradas de una escalera...

Rodach volvió la espalda; la causa de aquel rumor.

Pero apenas había andado cinco o seis pasos en distinta dirección cuando tuvo que volver bruscamente la cabeza; habían abierto una puerta detrás de él, en el mismo sitio que acababa de abandonar.

El corredor fué iluminado de pronto por una luz bastante viva, y una

aparición extraña se presentó a los ojos de Rodach.

Ante una puertecita abovedada que aún permanecía abierta, distinguió un viejo trémulo y caduco envuelto en una larga hopalandia guarnecida con un torro velludo.

Encima del torro se abrochaba una capota corta cuyo levantado cuello iba a juntarse con una enorme gorra de piel adornada con una visera en forma de apagador.

Esta aparición no duró más de un segundo; pero era demasiado extraña para que se la pudiese olvidar.

La luz que en aquel instante iluminó el corredor, provenía de una linterna que el anciano traía en la mano.

Cubrían sus ojos unos anteojos azules que probablemente no le impedían ver; pues en el acto divisó el barón de Rodach, y de un soplo apagó precipitadamente su linterna.

Reinó de nuevo en el corredor la obscuridad.

Rodach percibió entre las sombras el rumor de ciertos movimientos: luego el ruido de abrir y cerrar puertas, y por último se restableció el silencio...

El extranjero permaneció inmóvil en su sitio, pensativo y lleno de sorpresa.

—¡Ese debe ser precisamente Moses Geld!—murmuró.

Volvíó atrás tanteando a ver si daba con aquella puerta baja; pero sólo tocó por todas partes la pared.

Cansado de la inutilidad de su empeño, hubo de renunciar a él, y atravesó el corredor en dirección opuesta.

Al cabo de unos veinte pasos empujó una puerta que encontró en el jardín.

A los pocos minutos se encontró en la calle...

Bajo el pórtico del palacio había un magnífico carruaje que entraba conduciendo el caballero de Reinhold. Rodach aguardó a que el coche hubiese pasado el umbral, y se desfiló pasando desapercibido.

Fuera del portal, recostada contra uno de los guardacantones de la puerta, había una pobre mujer con la cabeza entre las manos e inmóvil como su asiento de piedra.

Los lacayos del caballero de Reinhold la vieron al cerrar la puerta, y la arrojaron de allí.

La pobre mujer se levantó sin decir una palabra, y se alejó con vacilante paso.

Desde el arrabal de San Honorato a la plaza de la Rotonda hay mucha distancia. La pobre mujer tenía que recorrer mucho camino.

Era la anciana Regnault, que aún no había tenido fuerzas para abandonar el marmolillo en que la había arrojado la implacable dureza de su hijo...

LV

UNA ESPOSA AMANTE

Aquel día la comida de la familia Goldberg se efectuó un poco más tarde que de costumbre. Todos habían llegado al punto de reunión después de la hora ordinaria, excepto el joven Mr. Abel, que entre otras excelentes cualidades poseía la exactitud en las horas en que el estómago reclama.

El fué el primero que entró en la habitación en que tuviera lugar la conversación de Sarah y Esther. El

doctor y la condesa habían llegado en seguida; después Nenita, trayendo de la mano a su hermana Lía.

El paletó blanco del caballero de Reinhold apareció luego sobre el horizonte; y ya no faltaban más que León de Laurens, y el viejo Moses de Goldberg.

Pero el agente de cambio no debía venir. Sarah tuvo la pena de anunciar a la familia que el pobre hombre estaba arrestado en su casa por una indisposición de bastante gravedad.

Todos compadecieron a Sarah. Verdaderamente había razón para ello: cuando dos corazones se hallan íntimamente unidos y la enfermedad penetra en la casa, no es el enfermo quien más sufre.

—¡Pobre Sarah!...

La ausencia del agente de cambio era por otra parte un hecho que se repetía con frecuencia, a causa del mal estado de su salud, y aquella falta se echaba poco de menos. Lo que sí parecía extraño era la tardanza del jefe de la familia.

Todos los días, a las cinco en punto, abría la puerta de su habitación y baja al pabellón en que le aguardaban sus hijas: aquel día el reloj marcaba cerca de las seis y aún no llegaba.

Esta tardanza no tenía ejemplo; y tenía la importancia de un acontecimiento extraño.

Al dar las seis menos cuarto, Nenita y Abel se determinaron a subir a la habitación del anciano.

Primeramente escucharon con el oído aplicado a la cerradura, pero nada oyeron.

Llamaron luego, y se les abrió en seguida. El viejo Moses apareció en el umbral con el traje que solía lle-

var todas las noches... Hacía todo lo posible por parecer satisfecho y contento; pero en su semblante se pintaba una palidez no acostumbrada, y mientras bajaba la escalera apoyado en el brazo de su hija, sus viejos miembros se agitaban con repentinos temblores.

Su turbación era tan visible, que el mismo Abel, a pesar de ser un observador poco sutil, no pudo menos de notarla.

Sin embargo, no fué dirigida ninguna pregunta al anciano.

La comida fué silenciosa; cada cual estaba dominado por su propia preocupación; sólo Nenita se encontraba alegre y encantadora como siempre, en medio del mal humor general.

Los tres socios meditaban cada cual de por sí en los graves sucesos del día. Esther calculaba cómo habría podido salvarse Goetz, Lía pensaba en Otto; lo que acababa de pasar en su habitación continuaba siendo un enigma para ella, y sentía oprimirse el corazón al recordar la nube sombría que había cubierto tan de repente el rostro de su amante. Su linda cabeza se inclinaba pensativa, y en su interior crecía por momentos una inquietud que no podía ella misma explicarse ni vencer. Trataba de estar alegre y festejar la llegada de Otto en el fondo de su alma, pero no hallaba en ella más que un presentimiento de desgracia.

En cuanto al viejo Moses, permanecía inmóvil y mudo en el puesto de honor. No comía... la vivacidad de su mirada se había extinguido; al contemplar su lúgubre y sorprendente rostro, hubiérase dicho que tenía una espantosa visión ante sus miradas,

Haga sus fotografías con los mejores materiales

FOTOGRAFADOS LIMORTI 11 de Junio - 3

DE CAMEROS

EL CASILLO, 8
EL TIEMPO.—El día 28 del pasado, al mediodía, fuimos sorprendidos por una pequeña nevada, la cual se anticipó bastante a su época, siguiendo unos días de intensos fríos, con nieblas y pequeñas lluvias y por ello se encuentran aún algunos labradores bastante atareados con la recolección de la patata y remolacha forrajera.

CARRETERA.—Han quedado paralizadas las obras de construcción de las variantes de carretera de este pueblo al de Ortigosa y su prolongación hasta Villanueva, aunque se supone sean por poco tiempo.

FALLECIMIENTO.—El día 7 falleció en ésta el vecino señor Pascual de Miguel, verificándose su entierro al día siguiente, con un acompañamiento bastante numeroso.

Descansa en paz y reciban su apenada esposa, hijos y demás familia, nuestro más sincero pésame.

VIAJEROS.—Después de mi última crónica han salido para sus respectivos puntos don Jesús Castroviejo, para Zaragoza; don Julián Martínez y familia, a Logroño; don Patricio Navarrete, a Fregenal de la Sierra; don Honorio García, y su esposa, a Logroño; don Juan Cruz Espinosa, a Málaga; don Juan Espinosa y esposa a Logroño.

Han llegado de Cienfuegos (Cuba), don Cipriano de la Calle, señora e hijos y hermana Micaela.

Osnola.

Bibliografía

TRATADO DE DERECHO JUDICIAL CIVIL, por Luis Mattiolo. Traducción de la 5.ª edición italiana. Tomo II (142 de la "Biblioteca Jurídica de Autores Españoles y Extranjeros"). Un volumen en 4.ª de 927 páginas. EDITORIAL REUS, Preciados, 1 y 6.—MADRID 1933.—24 pesetas.

Al publicarse no hace mucho tiempo el tomo primero de esta notable obra, ya hubimos de hacer notar su extraordinaria importancia, hasta el punto de resultar, a nuestro juicio, una vez terminada, la más importante de las existentes en España sobre esta materia.

Se estudian en este segundo volumen las cuestiones relativas a las partes: el juicio; su constitución e instrucción; la prueba; prueba "simple" (la prueba testifical, la confesión, el juramento, la pericial y la inspección judicial). Está dedicado el título primero al estudio de la capacidad de las partes (personas físicas); al de las personas jurídicas, el segundo; y a los efectos del incumplimiento de los anteriores, el título tercero; en los dos títulos siguientes se estudia la infidencia del juicio, la citación, los términos para comparecer, la constitución del juicio y su instrucción. La parte dedicada a las pruebas trata, con gran acopio de doctrina y citas bibliográficas, de la prueba testifical y sus excepciones, de la preventiva, de la confesión de las partes, del juramento, de la pericial y del reconocimiento judicial, y analiza detalladamente los diferentes aspectos y el valor de cada una de ellas.

La traducción, llevada a cabo por los señores Bernaldo de Quirós y López-Rey ha sido efectuada con gran acierto.

Pueden causar los Polvos Tan Enorme Diferencia?

En la villa de Cornago ha contraído matrimonio el simpático sargento de Infantería de las Ruedas de Enciso, con la bella señorita de dicha villa, Pilar Alfaro, habiendo sido padrinos, el sargento del regimiento núm. 20, Victoriano Balmaseda y la señorita Irene Alfaro, habiendo sido bastante acompañados y éstos atentamente obsequiados en casa de los padres de la recién casada, habiendo salido el nuevo matrimonio para Pamplona, donde está de guarnición el recién casado, y el Victoriano para Huesca, punto de su destino. Enhorabuena.

—El atento maestro nacional de las Ruedas de Enciso, me encarga que por medio de estas columnas de las más extensivas gracias al fabricante de esa capital don Baldomero Gutiérrez, antes fabricante de Enciso, por la donación de la estufa de su antigua fábrica para la escuela nacional de dicha aldea. El maestro y los niños quedan agradecidos por dicho regalo.

—Tenemos un tiempo verdaderamente de invierno, con temperatura muy cruda.

El Puerto de Oncada quedó ayer cubierto de nieve, aunque no en gran cantidad.

—El mercado del domingo último animado, rigiendo los precios de los

anteriores; trigo no se presentó a la venta.

—El último domingo por la tarde, y en los soportales de la Casa Ayuntamiento, dieron una conferencia en defensa de la candidatura del señor Orad de la Torre y sus coaligados, tomando parte tres oradores, uno de ellos del sexo femenino. Principalmente hablaron para los obreros, siendo muy aplaudidos por éstos.

LA ESCURQUILLA.—Por iniciativa del cartero peatón de este barrio, el pasado día dos del actual, tuvimos el placer de asistir a una representación que se celebró en el salón teatro de la Casa Ayuntamiento, en la que actuaron los artistas Olympia Davigni-Rubio, que presentaron bonitos y entretenidos juegos malabares y de prestidigitación, canciones y variadas composiciones musicales, causando en el vecindario sorprendente efecto, puesto que era la primera vez que en este pueblo se ha visto este espectáculo.

Acudió un público numeroso y de todas las edades, que celebró con muestras de gran contento tan divertido espectáculo, al que contribuyó con espontáneos chistes nuestro paisano don Fernando Jiménez que se encuentra en ésta descansando de sus viajes a tierras americanas.

Al final del espectáculo se sorteó entre los concurrentes un pendentif de platino para señora, correspondiendo al número 552, que se hallaba en poder de la señorita Cristina Jiménez Ochoa.

Los artistas, que fueron muy aplaudidos, dieron gracias al público por su asistencia y al siguiente día partieron para Enciso, desde donde continuaron viaje a Munilla, para actuar en el teatro de dicha localidad, en el que los deseamos el mayor éxito.

E. López.

Yo PREFIERO ESTO

Porque si tomo jarabes o pastillas, me ensucio el estómago. En cambio un **EMPLASTO** poroso americano de fieltro rojo del **Dr. WINTER** me cura sin molestias Catarros, dolor de riñones, de espalda y reumatismo.

Pídale así: Un **EMPLASTO WINTER** Exija la marca registrada en la cubierta de cada Emplasto.



Yo PREFIERO ESTO

Porque si tomo jarabes o pastillas, me ensucio el estómago. En cambio un **EMPLASTO** poroso americano de fieltro rojo del **Dr. WINTER** me cura sin molestias Catarros, dolor de riñones, de espalda y reumatismo.

Pídale así: Un **EMPLASTO WINTER** Exija la marca registrada en la cubierta de cada Emplasto.



MARCA REGISTRADA

¿Pueden causar los Polvos Tan Enorme Diferencia?

En la villa de Cornago ha contraído matrimonio el simpático sargento de Infantería de las Ruedas de Enciso, con la bella señorita de dicha villa, Pilar Alfaro, habiendo sido padrinos, el sargento del regimiento núm. 20, Victoriano Balmaseda y la señorita Irene Alfaro, habiendo sido bastante acompañados y éstos atentamente obsequiados en casa de los padres de la recién casada, habiendo salido el nuevo matrimonio para Pamplona, donde está de guarnición el recién casado, y el Victoriano para Huesca, punto de su destino. Enhorabuena.

—El atento maestro nacional de las Ruedas de Enciso, me encarga que por medio de estas columnas de las más extensivas gracias al fabricante de esa capital don Baldomero Gutiérrez, antes fabricante de Enciso, por la donación de la estufa de su antigua fábrica para la escuela nacional de dicha aldea. El maestro y los niños quedan agradecidos por dicho regalo.

—Tenemos un tiempo verdaderamente de invierno, con temperatura muy cruda.

El Puerto de Oncada quedó ayer cubierto de nieve, aunque no en gran cantidad.

—El mercado del domingo último animado, rigiendo los precios de los

anteriores; trigo no se presentó a la venta.

—El último domingo por la tarde, y en los soportales de la Casa Ayuntamiento, dieron una conferencia en defensa de la candidatura del señor Orad de la Torre y sus coaligados, tomando parte tres oradores, uno de ellos del sexo femenino. Principalmente hablaron para los obreros, siendo muy aplaudidos por éstos.

LA ESCURQUILLA.—Por iniciativa del cartero peatón de este barrio, el pasado día dos del actual, tuvimos el placer de asistir a una representación que se celebró en el salón teatro de la Casa Ayuntamiento, en la que actuaron los artistas Olympia Davigni-Rubio, que presentaron bonitos y entretenidos juegos malabares y de prestidigitación, canciones y variadas composiciones musicales, causando en el vecindario sorprendente efecto, puesto que era la primera vez que en este pueblo se ha visto este espectáculo.

Acudió un público numeroso y de todas las edades, que celebró con muestras de gran contento tan divertido espectáculo, al que contribuyó con espontáneos chistes nuestro paisano don Fernando Jiménez que se encuentra en ésta descansando de sus viajes a tierras americanas.

Al final del espectáculo se sorteó entre los concurrentes un pendentif de platino para señora, correspondiendo al número 552, que se hallaba en poder de la señorita Cristina Jiménez Ochoa.

Los artistas, que fueron muy aplaudidos, dieron gracias al público por su asistencia y al siguiente día partieron para Enciso, desde donde continuaron viaje a Munilla, para actuar en el teatro de dicha localidad, en el que los deseamos el mayor éxito.

E. López.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA.
COTIZACION DEL DIA 10

Interior 4 por 100	66'90
Amortizable 5 por 100	87'50
Amortizable 4 por 100	78'50
Exterior 4 por 100	79'25
Acciones Banco de España	535'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	195'00
Id. Ferrocarriles Norte	000'00
Id. Ferrocarriles Alicante	197'50
Cédulas hipotecarias 6 1/2	101'00
Francos cheque	47'15
Libras	38'50
Dólares	7'54

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

EL TURONERO DE JIJONA

JOSE LLORENS

Ha llegado de Jijona con sus acreditados y legítimos turrones y se ha establecido en el sitio de costumbre **PORTALES, 64 (CAFE LOS LEONES)** desde donde se ofrece y saluda a su clientela y público en general.

SIRVIENTA. Se necesita para matrimonio solo. Bretón, 23, 8.ª, dcha.

MAQUINA COSER, nueva, buen gusto undible, tapa corredera y algunos MUEBLES, se venden por traslado. Espartero, C. C., segundo, derecha.

TRANSPORTES RAPIDOS EN CAMION Logroño - Bilbao, pasando por Fuenmayor, Cenicero, Haro y Vitoria. Administración en Logroño, Bar "El Brillante"; en Bilbao, Bar "El Caserío", Santa María, 1.

PRIMALES. Se venden 75 y 10 primales, muy buenos. Lope Ajamil, en Molinos de Océa.

BUHARDILLA, bien soleada, se arrienda en Madre de Dios, I. V., 1.ª

AMAS SECAS. Se ofrecen dos con inmejorables condiciones, de 30 a 35 años. Informes, Cervantes, 1, 3.ª, d.

VACA. Se vende de segundo parto, para parir en diciembre. Tratar con Pablo Labarta, en Alberite.

PROPIO PARA CASA DE COMIDAS, taberna, o bar, vendería a precios económicos, ocho mesas y 39 asientos de madera curvada, todo en muy buen uso. Diríjase al señor Villa, sobrestante municipal.

VACA, recién parida, segundo parto, vende Pedro Benito, en Albelda de Iregua.

OPOSICIONES HACIENDA

Convocadas 450 plazas de Auxiliares Administrativos con 2.500 ptas. (Gaceta 4 noviembre 1933). Instancias hasta el 5 de diciembre. Exámenes en mayo 1934. Se admiten Srtas. No se exige título. Edad 16 a 40 años.

Para programa oficial, "nuevas contestaciones y preparación en sus clases o por correo, con Profesorado del Cuerpo, diríjase al "INSTITUTO REUS" PRECIADOS, 23 y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. Exitos: De las siete últimas oposiciones a Hacienda en seis obtuvimos el número 1 y 430 plazas, cuyos retratos, números y nombres se publican en el Programa Oficial que regalamos. Tenemos Residencia-Internado. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos de nuestros clientes y alumnos.

ARRIENDO LOCAL económico, para garage o industria. Av. de Colón, 9.

OCASION. Vendo camioneta Ford, seminueva, chasis largo, ruedas gemelas, cuatro ruedas 32 por 6 nuevas y 2'30 por 5, seminuevas. Vendo casa barata, dos pisos, planta baja y desván, calle baja. Casalarreina. Razón, Miranda de Ebro, Garage Blázquez.

OLIVA

Se vende la de tres olivares, en orilla de carretera. Razón, Vara de Rey, 29, 1.ª derecha. De doce a dos.

SE OFRECE jardinero práctico, con conocimiento de dibujo. Carnicerías, 7, primero.

VENDO CASITA, General Espartero y huerta de recreo en traseras Castillo Dolores, allí informan casa Veilla.

CARBONES

de ANTONIO MARTINEZ. Tel. 1224. Acaban de llegar, las mejores Antracitas para calefacciones con galleta, granza y vegetales de todas clases. Herraj para braseros, Avisos, CAPITAN GAONA, frente a la Escuela Industrial.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO, Rincón de Soto.

SE VENDEN CUBAS para vino. Informes, Martín Carriñanos, 14 de Abril, 17, 1.ª HARO.

SE DESEA SIRVIENTA para un matrimonio. Razón, Avenida Colón, número 24, entresuelo izquierda.

DESTINOS PUBLICOS

Nueva ley, siles vacantes, sueldos 2.500 a 8.000 anuales. Chauffeurs, escribientes, ordenanzas, peones. Con y sin examen. Otros varios. Informa Centro Informativo. Estrella, 7. MADRID. Remiti. dos sellos 0'30 para informarnos. Sacamos certificados penales todos documentos.

DOS PUERTAS de 3 metros de ancho, balcones, una columna de hierro, estufas de todas las clases, escaleras grandes y cocinas económicas, vende José Sáenz, Herreras, 7.

COLCHA DE PIEL

blanca, muy hermosa, se vende. Informes, en LA RIOJA.

LABRADORES

¿Queréis machos y mulas de confianza? Visitad las cuadras en Nájera, de Agapito Fernández, Ganado recién llegado.

ARRIENDO LOCAL económico, para garage o industria. Av. de Colón, 9.

OCASION. Vendo camioneta Ford, seminueva, chasis largo, ruedas gemelas, cuatro ruedas 32 por 6 nuevas y 2'30 por 5, seminuevas. Vendo casa barata, dos pisos, planta baja y desván, calle baja. Casalarreina. Razón, Miranda de Ebro, Garage Blázquez.

OLIVA

Se vende la de tres olivares, en orilla de carretera. Razón, Vara de Rey, 29, 1.ª derecha. De doce a dos.

SE OFRECE jardinero práctico, con conocimiento de dibujo. Carnicerías, 7, primero.

VENDO CASITA, General Espartero y huerta de recreo en traseras Castillo Dolores, allí informan casa Veilla.

CARBONES

de ANTONIO MARTINEZ. Tel. 1224. Acaban de llegar, las mejores Antracitas para calefacciones con galleta, granza y vegetales de todas clases. Herraj para braseros, Avisos, CAPITAN GAONA, frente a la Escuela Industrial.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO, Rincón de Soto.

SE VENDEN CUBAS para vino. Informes, Martín Carriñanos, 14 de Abril, 17, 1.ª HARO.

SE DESEA SIRVIENTA para un matrimonio. Razón, Avenida Colón, número 24, entresuelo izquierda.

DESTINOS PUBLICOS

Nueva ley, siles vacantes, sueldos 2.500 a 8.000 anuales. Chauffeurs, escribientes, ordenanzas, peones. Con y sin examen. Otros varios. Informa Centro Informativo. Estrella, 7. MADRID. Remiti. dos sellos 0'30 para informarnos. Sacamos certificados penales todos documentos.

DOS PUERTAS de 3 metros de ancho, balcones, una columna de hierro, estufas de todas las clases, escaleras grandes y cocinas económicas, vende José Sáenz, Herreras, 7.

COLCHA DE PIEL

blanca, muy hermosa, se vende. Informes, en LA RIOJA.

NODRIZAS

—Casada, de 29 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa de Uruñuela. Informes don José Moraga, médico del pueblo.

—Casada, de 32 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Morada de Alava. Informes el médico de dicho pueblo.

—Soltera, de 23 años, leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Celso Alonso, practicante de Santo Domingo de la Calzada.

—Casada, leche de siete días, de 36 años de edad, desea criar en su casa de Nalda. Informes en la peluquería "Clemente", calle de la Imprenta, Logroño.

—Casada, de 29 años, leche de 6 días, desea criar en su casa de Lagunilla. Informes, Ignacia Martínez Sáenz, en dicho pueblo.

—Casada, de 30 años, leche fresca, desea criar en su casa de Logroño. Informes, calle del Puente, 5, cuarto piso.

—Casada, leche de 9 días, de segundo hijo, se ofrece criar en su casa en Viana (Navarra). Para informes, Manuel Sáinz Dueñas.

CARPINTEROS

Vendo los dos alamos lombardos, más gruesos del valle de Océa, para sierra, pudiendo sacarse seis tueros para tabla y una cadena de cada uno. Eusebio de Pablo, en Pipaona de Océa

OCASION

Vendo por la mitad de su coste, tres estufas salamandras, estado seminuevas. Pueden verse HOJALATERIA VALERIO, Marqués de San Nicolás, 67.

Marinera Santa Bárbara

S. A. Lerín (Navarra)

ARRIENDO

Se arrienda esta fábrica por 5 años y a pliego cerrado que se abrirá el 8 de diciembre, a las doce de su mañana, en el domicilio del presidente don Basilio Gorriño, quien hasta ese día informará del pliego de condiciones.

OCASION

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

LABRADORES

¿Queréis machos y mulas de confianza? Visitad las cuadras en Nájera, de Agapito Fernández, Ganado recién llegado.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

ARRIENDO LOCAL

Se vende una calderita para calefacción propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Diríjase a Garage Elias, Logroño.

El purgante de las familias

Purgante YER

Pastillas chocolate

Para los niños una golosina

Para los mayores un tesoro

Para todos una necesidad

Taller de Peletería

Se hace, arregla y reforma toda clase de prendas de piel. Recibimos zorros para curtir y teñir. Nuevo domicilio, Once de Junio, 16, 1.ª

SE VENDEN 400 kilos de semilla de trébol rojo violeta. Para tratar con Victorino Ortega, en San Asensio.

HUESPEDES. Se desean dos o tres para estar como en familia, sitio céntrico y cuarto de baño. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UN COLMENAR en Santa Coloma. Diríjase a Gregoria Pérez, en dicho pueblo.

NOVILLAS. Se venden dos, o se cambian por vaca recién parida. Pablo Díaz, en Briones.

CASA PARTICULAR, se ceden habitaciones, piso recién decorado. García Hernández, 3, segundo, izquierda

PLANTA BAJA. Sitio céntrico a propósito para oficinas o comercio, se arrienda. Informarán Zurbano, 11. (Portería).

HABITACION con alcohol, se arrienda. Razón LA RIOJA.

SE ARRIENDA PISO 3.ª, en casa recién construida, muy céntrica, con calefacción y cuarto de baño. República, 9. Razón, Portería.

PISO con tres habitaciones y gallinero, se arrienda en 35 pesetas. Razón, Puente Piedra, Comestibles señora María.

SE VENDE casa-chalet, con jardín y huerta, calle próxima al centro población, con renta garantizada al 7 por 100. Facilidades en el pago. Informará S. Ruiz, 11 de Junio, 15, 1.ª

VENDO COCHE Chevrolet, cuatro cilindros, pequeño, a toda prueba. Razón, Carmen, 10, primero.

SE TRASPASA establecimiento de vinos y licores, con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

GRAMOFONO, seminuevo, maleta, vendo, con 80 discos. Razón Marqués de San Nicolás, 132, primero.

SE ALQUILAN tres o cuatro habitaciones juntas o separadas, con o sin muebles, para taller o para vivir, con cocina independiente. Informes, Gallarza, 4, tienda.

NISERA. Se necesita para estar externa, en Avenida de Colón, 45, 3.ª

COMPRO. SIMIENTE ESPARCETA, semilla alfalfa y trébol. Antes de hacer sus ventas, consultad en el Almacén de compra y venta de sacos vacíos, sacas, arpilleras, hilos, cuerdas, etc. Salmerón, 2. Tfno. 1265. Sotero Fernández, Sucesor de Lara.

EN 90 PESETAS se alquila un segundo piso con baño y galería, en la calle de Canalejas, letra F. Informar, T. Sáenz y Compañía, S. L., Sucesores de Viuda de Arza.

SE VENDEN 130 ovejas, con vellón corderos, Informará Francisco Tejada, en Ausejo.

VACA de leche, preñada de 6 meses, se vende. Tratar con Alejandro Gumiel, en Alcanadre.

Centro Mecanográfico

BENJAMIN MARIN

Máquinas de escribir y coser, nuevas, reconstruidas y de ocasión.

Reparaciones, abonos de conservación, piezas y accesorios.

CLASES DE MECANOGRAFIA en máquinas de todas marcas, 10 pesetas al mes

CENTRO MECANOGRAFICO. -- Vara de Rey, 9. -- Logroño. -- Teléfono 1974

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Nos es grato poner a la disposición del público, el original de la presente carta que textualmente copiamos.

Firma la presente carta DON SERAFIN RUIZ, propietario de un depósito de tejidos, residente en MOTRICO (Guipúzcoa)

Motrico, 26 de septiembre de 1933

Muy señor mío: Habiendo sufrido durante VEINTE AÑOS del estómago y seguido toda clase de tratamientos, sin resultado más que transitorio, se me ocurrió tomar el SERVETINAL y a las primeras tomas noté que había de ser el medicamento ideal, lo cual ha quedado confirmado, por cuanto a la terminación del segundo frasco, cómo de todo y estoy como nunca estuve los citados veinte años. Deseándole muchos años de vida, en beneficio de la Humanidad doliente, aparte de autorizarle para que haga el uso que tenga por conveniente de esta carta, atentamente le saluda su afmo. S. S. Q. E. S. M.,

Firmado: SERAFIN RUIZ."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
PRECIO: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Especificos y principales Farmacias de España, Francia y Portugal

LA DISTINCIÓN EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA

MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE YO LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON

NETTOSOL



Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS

NETTOSOL

HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTÉQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC...

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS DE VENTA EN DROGERIAS, COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de noviembre para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
 El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de noviembre para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curacao (fav.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.
 El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 16 de noviembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA
 Oficinas: Muro de la Mata, 7

La Peluquería DIONI invita a su distinguida clientela y público en general a que visiten su nuevo establecimiento, donde encontrarán toda clase de comodidades

República, 98.-ent.º.-Teléfono 1967

LABRADORES

Compro paja y prensa de enfardar. Plaza Canalejas, 14, 1.º HARO.

Carbones Zurbano

MINERALES Y VEGETALES SE SIRVE A DOMICILIO Almacenes, Marrieta, 30. Teléf. 1672

PUERTAS, BALCONES Y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos, Rodríguez Paterna, núm. 24.

Troncos de nogal

Vendo en rollo y aserrados. Román Gasco, en San Asensio.

PISO PRIMERO se arrienda en Portales, 104, muy espacioso, para industria, fotografía o clínica. Informes, Casa Amarilla.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

PISOS. Se arriendan primero y tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, Vara de Rey, 26, El Cervecería.

CARRO seminuevo, se vende o cambia por otro más pequeño. Dirigirse a Ramón Iruzueta, en Huércanos.

SE VENDE de ocasión, mesa de escritorio, unos arcos para caballito o burro. Cristo, 16, Confeitería Murza.

La salud por las plantas

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



son la medicación natural, sana e inofensiva que viene demostrando, desde hace 26 años que se crearon, su extraordinario poder curativo. Ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

Aunque haya Vd. ensayado todos los medios existentes para tratar de recuperar la salud sin conseguirlo, no desespere Vd. de verse libre su dolencia. Pida Vd. hoy el libro "La Medicina Vegetal" y el

BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» en el cual se reproducen las cartas que recibimos cada mes demostrando la eficacia de este maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

Comprobará Vd. que todavía hay un método sencillo y natural, pero seguro, que puede devolverle la salud y la íntima satisfacción de la vida.

GRATIS

se manda. Pídale Vd. personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 cts.

Dr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos. Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona. Sirvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soría.

VENDO macho de 11 años, alzada cuatro dedos sobre la marca, a prueba. Tratar con Justo Alvarez, en Redezno.

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER



Aparatos LUZSINGER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Logroño.---Gallarza, 2, y Mercado, 26, (Portales)

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas



Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán de Santander, la

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de noviembre. Vapor "ORBITA" 24 de diciembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes:

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9, SANTANDER.

PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

TAURINAS

NICANOR VILLALTA

"El torero de Madrid", no por naturaleza, sino por la predilección que tiene por la plaza madrileña para prodigar en ella sus grandes faenas, ha echado fuera otra temporada, sin salirse de las normas de cuantas lleva torreadas en su vida de matador de toros.

La igualdad de Nicanor es justa consecuencia de la voluntad que pone en cuanto pisa un redondel. Sembrante está, así han de serlo también las actuaciones del torero aragonés. Seco, pundonoroso, Nicanor es de los actuales matadores que más justamente ganan los honorarios de sus contratos.

A tan plausible condición, una Villalta, la de ofrecer al público, siempre por su decisión se impone a las condiciones de las tardes, un muy excelente trabajo con la muleta, y, más generalmente, un inmejorable estilo de gran matador de toros.

En este aspecto, Nicanor, no se ha dejado en el curso de la temporada arrebatar el sitio que ocupa, indudablemente el de honor, al acharse la "espá" a la cara.

Y con ese "fuerte" el de los parones y sus éxitos madrileños, ha completado Nicanor Villalta, aun más provechosa que la anterior, puesto que la ha superado en algunas corridas.

Nicanor ha torreado este año 34 corridas—siete en Madrid, el que más,—ha conseguido grandes triunfos, también en Madrid la mayoría de ellos, y ha tenido la fortuna de que se fijen en él las empresas americanas hacia donde marchará a mediados del venidero diciembre.

No ha sido tampoco "tocado" por los toros, aun cuando hubo de ir a la enfermería en su última corrida a causa de un puñazo que le largó un varilarguero "en pleno rostro".

Sobrado de vergüenza profesional, el aragonés no ha hecho "ascos" a ninguna ganadería ni a ningún compañero.

Y como trofeo máximo de la temporada, tiene Villalta unas cuantas orejas "madrileñas" a sumar a la serie de las conseguidas en esa plaza.

Las fechas "torreadas" por Nicanor fueron: Abril.—16, Sevilla; 27, Madrid; 30 Lisboa.

Mayo.—4, Madrid; 7, Figueras; 21, Valencia; 26, Madrid; 28, Córdoba; 30, Cáceres.

Junio.—2, 4, 8 y 11, Madrid; 18, Perpignan; 29, Zamora.

Julio.—8 y 9, Pamplona; 23 y 24, Santiago de Compostela; 29 y 30, Valencia.

Agosto.—6, Bayona; 13, Santander; 20, Alicante; 27, Colmenar.

Septiembre.—3, Mérida; 10, Ronda; 13, Salamanca; 17, Vich; 20, Requena; 24, Valladolid.

Octubre.—12, Madrid; 13 y 15, Zaragoza.

El ganado que estoqueó Villalta, perteneció a las siguientes ganaderías.

Concha y Sierra, tres corridas, Albaserrada, Villamarta, Arranz, Terreros, Esteban Hernández, Aleas, Antonio Pérez y Miura, 2; Domecq, Infante, Conde de la Corte, Julián Fernández, Germán Pimentel, Alipio Pérez Tabernero, Manuel Blanco, Andrés Sánchez, Ignacio Sánchez, Camacho, Angoso, Buendía, Saltillo y Clairac, 1. Toró también una corrida-concurso de ganaderías.

LAS PRIMERAS ALTERNATIVAS

Algunos de "nuestros" novilleros punteros se han quedado al parecer con las ganas de haber pasado el invierno dentro de la categoría de matadores de toros, y sueñan con que llegue la próxima temporada para alternativarse en sus primeras funciones.

De estos novilleros, "Madrileño" y Félix Colomo, han largado ya las primeras noticias de ir a la alternativa en cuanto se abran de nuevo las plazas de toros.

Luis Díez "Madrileño" irá al acontecimiento oficial en España—por América alterna ya en corridas de toros—en la Monumental barcelonesa, encargándose de darle el ascenso el "che" Vicente Barrera.

La alternativa del fenómeno de Navalcarnero la determinarán Torquío y Dominguín, aun cuando ya es sabido por repetidamente dicho, que Félix Colomo, la primera vez que se vista de torero, será para recibir el espaldarazo de matador de toros.

¿Dónde? ¿Cuándo? Ya nos lo dirán Dominguín y Torquío.

Por ahora, lo ya concreto, es que la temporada tendrá desde sus principios dos nuevos matadores.

¿QUIEN CEDERA?

Los toreros aragoneses, agradecidos a las atenciones y carifios con que les atiende siempre su paisano y notable operador el doctor Pérez Serrano, piden seron, para exteriorizarle su reconocimiento, obsequiarle con un banquete.

Y apenas lo supo el referido doctor, declinó el honor del tal obsequio, no sin mostrarse reconocido a la atención que suponía el rasgo de los toreros aragoneses.

No obstante, estos no ceden en sus propósitos, ni el doctor en los suyos. Y, aragoneses que son uno y otros,

cualquiera sabe quién se saldrá con la suya.

A nosotros,—que de vez en cuando nos está permitido meternos en camisa de once varas—nos parece que el homenaje, con o sin banquete, está ya servido y rendido en forma altamente plausible.

Exteriorizado en esos toreros de Aragón, su agradecimiento, ¿para qué más?

¡Agradecimiento!! Con lo difícil que es encontrarlo, el doctor Pérez Serrano puede sentirse satisfecho de verlo manifestado en sus paisanos coletudos.

Y satisfechos asimismo estos, por haber probado que poseen tan excelsa virtud.

UN "GORDO", TORERO

No es Larita, no, señores. Larita no pasa de ser un torero gordo. Que no es lo mismo.

El "gordo" que ha salido hecho un torerazo, es el de la lotería oficial francesa inaugurada días pasados.

Los cinco millones correspondientes a ese "gordo" han ido a parar a un tal Mr. Bonhoure, vecino de Tarascón, que, castizo que es el hombre, ha pensado, al verse envuelto en piteles, ha tenido la feliz idea de obsequiar a sus paisanos y convecinos con una corrida de toros al estilo provincial que tendrá lugar durante las fiestas de Navidad.

Bien por ese "mustú".

BERNAD, "CASI" RESTABLECIDO

El valiente Paco Bernad, herido de gravedad el día de su debut en Madrid, está ya "casi" en condiciones de torrear nuevamente.

Ha regresado a su patria chica y el restablecimiento total es cosa de pocos días.

La cornada, aunque de gravedad, ha sido de suerte.

De suerte completa para el valiente Bernad, puesto que, además de servir para demostrarle la sinceridad de muchos afectos, será causa de que Paco visite, una vez restablecido, algunos de los más importantes ganaderías salmantinas, a cuyos propietarios ha sido eficazmente recomendado el torero aragonés.

Así que, casi, casi, puede darse por satisfecho de que le echará mano el novillo de su debut.

Celebramos la mejoría de Paco y celebráramos que en la venidera temporada siga cosechando triunfos y más triunfos.

MIGUELIYO

LA RIOJA hace 25 años

El cadáver de nuestro ilustre paisano el ex-ministro liberal y sabio catedrático de la clínica de San Carlos, de Madrid, don Alejandro San Martín, fué expuesto al público en el parramón del Colegio de San Carlos. A la conducción del cadáver al cementerio asistieron los presidentes del Congreso y del Senado, señores Dato y Azcárraga, gran número de médicos, todos los alumnos de Medicina y numeroso público. Aunque el finado tenía dispuesto que su cadáver fuera depositado en la fosa común, fué enterrado en una sepultura particular.

Falleció nuestro convecino don Florencio Sarasúa y Tejada, sobrestante jubilado de carreteras provinciales de esta Diputación. Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

En el Registro civil se inscribieron los nacimientos de José Andrés Bello Sánchez y María Patrocinio del Campo Coreuera.

Estuvo el día espléndido. Los toreros guardaron fiesta por ser el día de su Patrono San Martín.

En Haro, la Sociedad "Amigos de Haro", eligió para el año próximo la siguiente Junta directiva: presidente, don Arturo Marcelino; vice, don Pedro Pablo Gato; secretario, don Ignacio Ansuategui; contador, don Agustín Piazuelo; tesorero, don Antonio Cano, vocales, don Angel Santiago, don Mellón García, don Pedro Martínez Aramayona y don Angel García Arceo.

El capataz de camineros de Mutila, don Gregorio Gallo, que salvó la vida, con peligro de la suya, al niño José Enciso, que el río Cidacos arrastraba en su corriente, fué propuesto para su ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

En Castañares de Rioja se hallaba vacante la plaza de veterinario-inspector, dotada con el sueldo anual de 80 pesetas.

En Arnedo, se celebró en el Ayuntamiento el remate de la cántara, siendo adjudicado a don Pedro Ferrero González, en la cantidad de 9.020 pesetas, 6.020 más que el tipo de su basta.

En el campo de los Escolapios se jugó ayer un partido entre el E. D. Mercantil (del Colegio de San José) y el E. D. Mercantil, del Colegio de los Escolapios.

El resultado fué un empate a dos. Los "mercantiles" de los Maristas estuvieron representados por Félix; David, Moras; Llorón, Carlos, Cetiuss; Balbino, Reventón, Narciso, Botalongo y X.

El Mollorts retó al Avión para el domingo a las diez de la mañana, en el Prado. De aceptar, pueden indicarlo hoy mismo al Bar de Barco, en la calle de San Juan.

El Cultural D. R. ruega a sus jugadores y simpatizantes acudan mañana, domingo, a las nueve en punto de la mañana a Casa Chivite, para tratar de asuntos de gran interés.

Como era de suponer, el anuncio de la velada que hoy se celebrará en el Frontón Beti Jai, ha sido favorablemente acogido por el público.

Ayer se comentaba con agrado la calidad del cartel, unos y otros coincidían en que los elementos que lo componen harán que dicha velada se recuerde como una de las mejores que se han dado a la afición. Los organizadores no han reparado en "pelos" y han preparado un gran programa.

Suenan con calor los nombres de

Arribas, Allende, Víctor Plaza, Rodríguez, éstos ya destacados en el boxeo nacional.

También ha despertado un interés grande la actuación de Viteri, ese muchacho que tanto promete, quien encontrará en Tré un contrario con bastantes conocimientos y quien, además, en este combate, como ya dijimos, está dispuesto a mostrar a la afición que puede dar mucho juego en el ring.

Un combate de nervio será el de Hurtado - Fernández y también resultará un gran combate el de Visados - Luna, que aseguramos agrada extraordinariamente a todos.

Estos auspicios hacen suponer que se verá concurridísimo el Beti Jai.

Con animación extraordinaria se celebró anoche el anunciado sorteo de los jugadores que han de tomar parte en el campeonato de billar, organizado por el Café Puerto Rico, dando el siguiente resultado:

Juan Fernández contra José Fernández; Luis Vidorreta-Pablo Ortega; Mario Ubago-Jesús Segura; Anastasio Retes-Jesús Rivas; Lino Gil-Farrique; E. U. B. G. Calero; Emilio Larrieta-Alejandro Sáez; José Hernández-González; Feliciano Iscar-Pedro Martínez; Francisco Vallente-Angel Sáez; Tomás Barragán-Pablo Jiménez; Juan José Igea-Cornago; Francisco Abrego-Laborda; Benito Ruibal-Feliciano Hernández; Román Jiraut-Paulino Trost; Roldán-Bergasa; Juan Cruz Pérez-Julían Echaure, y Angel Verano-Clasificado.

El domingo, a las once de la mañana, se jugarán los dos primeros partidos y a tal fin se dará a conocer en el salón donde se celebra este campeonato los jugadores que han de tomar parte.

X. X.

ECOS DE HARO

DEL INSTITUTO.— Como anunciamos, ayer dieron comienzo oficialmente las clases en el Instituto Elemental "Cossío", de segunda Enseñanza, habiendo concurrido muchos de los alumnos.

El señor director del Centro, haciendo uso de la facultad que le confiere el artículo 16 del R. D. de 31 de enero de 1919, ha designado en el día de hoy auxiliares-ayudantes gratuitos: de la Sección de Letras, al joven abogado local don José Luis Mozos; de Ciencias, al farmacéutico, don José María Villamor Martínez; de Educación Física, al doctor don Armando Santos Saralegui, y de Dibujo, al maestro nacional don Luis García García, los cuales actuarán durante el curso de 1933-34, debiendo cesar el día 30 de septiembre próximo.

Son en buen número los alumnos que durante todo el día están formalizando sus matriculas en la oficina de Secretaría del Instituto, habilitada provisionalmente en la Casa Consistorial y también los que continuamente están solicitando de otros centros docentes los traslados de su matrícula.

ASOCIACION DE EXPORTADORES DE VINOS.— Conocedora la Asociación de Exportadores de Vinos de la Rioja de las medidas adoptadas por la República de Suiza, referentes a su deseo de contingentar la importación de nuestros vinos con sujeción a permisos extendidos por referida República, ha remitido con fecha de ayer un telegrama al señor ministro de Industria y Comercio, que dice lo siguiente:

"Ha producido gran alarma en esta región propósito Suiza contingentar importación vinos, por lo que suplicamos encarecidamente V. E. tratar de evitar tal medida por todos los medios amenzando con restricciones análogas a productos suizos llegando si es necesario a la denuncia del actual tratado.—Lucasta, presidente Asociación de Vinos de la Rioja."

DEPORTES

FUTBOL

MAÑANA EN LAS GAUNAS

Netamente local es el partido preparado para mañana en Las Gaunas.

Los dos equipos más destacados de la segunda línea logroñesa se verán mañana, frente a frente, disputándose, a la vez que la honrilla del triunfo, la primacía de la retaguardia futbolística local.

El Logroño F. C., campeón riojano de la serie C en la pasada temporada, y perteneciente en la actual a la serie B guipuzcoana, jugarán con el Junior del Deportivo Logroño, equipo que, excluido su "lunar" del pasado domingo, lleva realizada una bonita temporada, con triunfos tan señalados como los obtenidos sobre los reservas de Osasuna y Deportivo Alavés.

Era ya obligado que, habiendo entre los equipos locales, uno tan significado como el Logroño F. C., se le hiciera la obligada distinción de presentarlo en Las Gaunas, máxime después de haber sido requerido por otras importantes sociedades forasteras y haber hecho una brillante actuación.

Además, los "logroñesistas" necesitan asimismo, partidos de alguna importancia para mantener el entrenamiento que precisarán en sus contiendas oficiales cuando llegue la época del campeonato de su categoría.

El Junior blanquirrojo es, por su parte, lo suficientemente potente para ser un digno rival del Logroño F. C. Y todo ello asegura al encuentro de mañana el interés que pudiera ofrecer cualquier contienda de los reservistas logroñeses con un equipo forastero de su categoría.

Es, pues, un acierto, la organización del partido Logroño F. C. Deportivo Logroño (J), en el cual el entrenador blanquirrojo hará un examen de los jugadores de ambos bandos con vistas a su posible empleo en pugnas de mayor importancia y, quien sabe, si a la formación de un equipo exclusivamente logroñés, que pueda, un día, defender los colores del futbol local, o cuando menos aportar alguno o algunos elementos de rendimiento seguro a las filas del once titular.

A este partido de mañana tendrán libre entrada los socios del Logroño F. C. que, de seguro acudirán en masa a ver esta primera actuación de su equipo, en su actual categoría, y frente a un rival de la valía del Junior del Deportivo Logroño.

RETOS Y PARTIDOS

En el campo de los Escolapios se jugó ayer un partido entre el E. D. Mercantil (del Colegio de San José) y el E. D. Mercantil, del Colegio de los Escolapios.

El resultado fué un empate a dos. Los "mercantiles" de los Maristas estuvieron representados por Félix; David, Moras; Llorón, Carlos, Cetiuss; Balbino, Reventón, Narciso, Botalongo y X.

El Mollorts retó al Avión para el domingo a las diez de la mañana, en el Prado. De aceptar, pueden indicarlo hoy mismo al Bar de Barco, en la calle de San Juan.

El Cultural D. R. ruega a sus jugadores y simpatizantes acudan mañana, domingo, a las nueve en punto de la mañana a Casa Chivite, para tratar de asuntos de gran interés.

Como era de suponer, el anuncio de la velada que hoy se celebrará en el Frontón Beti Jai, ha sido favorablemente acogido por el público.

Ayer se comentaba con agrado la calidad del cartel, unos y otros coincidían en que los elementos que lo componen harán que dicha velada se recuerde como una de las mejores que se han dado a la afición. Los organizadores no han reparado en "pelos" y han preparado un gran programa.

Suenan con calor los nombres de

Arribas, Allende, Víctor Plaza, Rodríguez, éstos ya destacados en el boxeo nacional.

También ha despertado un interés grande la actuación de Viteri, ese muchacho que tanto promete, quien encontrará en Tré un contrario con bastantes conocimientos y quien, además, en este combate, como ya dijimos, está dispuesto a mostrar a la afición que puede dar mucho juego en el ring.

Un combate de nervio será el de Hurtado - Fernández y también resultará un gran combate el de Visados - Luna, que aseguramos agrada extraordinariamente a todos.

Estos auspicios hacen suponer que se verá concurridísimo el Beti Jai.

Con animación extraordinaria se celebró anoche el anunciado sorteo de los jugadores que han de tomar parte en el campeonato de billar, organizado por el Café Puerto Rico, dando el siguiente resultado:

Juan Fernández contra José Fernández; Luis Vidorreta-Pablo Ortega; Mario Ubago-Jesús Segura; Anastasio Retes-Jesús Rivas; Lino Gil-Farrique; E. U. B. G. Calero; Emilio Larrieta-Alejandro Sáez; José Hernández-González; Feliciano Iscar-Pedro Martínez; Francisco Vallente-Angel Sáez; Tomás Barragán-Pablo Jiménez; Juan José Igea-Cornago; Francisco Abrego-Laborda; Benito Ruibal-Feliciano Hernández; Román Jiraut-Paulino Trost; Roldán-Bergasa; Juan Cruz Pérez-Julían Echaure, y Angel Verano-Clasificado.

El domingo, a las once de la mañana, se jugarán los dos primeros partidos y a tal fin se dará a conocer en el salón donde se celebra este campeonato los jugadores que han de tomar parte.

X. X.

BOXEO

DEL INSTITUTO.— Como anunciamos, ayer dieron comienzo oficialmente las clases en el Instituto Elemental "Cossío", de segunda Enseñanza, habiendo concurrido muchos de los alumnos.

El señor director del Centro, haciendo uso de la facultad que le confiere el artículo 16 del R. D. de 31 de enero de 1919, ha designado en el día de hoy auxiliares-ayudantes gratuitos: de la Sección de Letras, al joven abogado local don José Luis Mozos; de Ciencias, al farmacéutico, don José María Villamor Martínez; de Educación Física, al doctor don Armando Santos Saralegui, y de Dibujo, al maestro nacional don Luis García García, los cuales actuarán durante el curso de 1933-34, debiendo cesar el día 30 de septiembre próximo.

Son en buen número los alumnos que durante todo el día están formalizando sus matriculas en la oficina de Secretaría del Instituto, habilitada provisionalmente en la Casa Consistorial y también los que continuamente están solicitando de otros centros docentes los traslados de su matrícula.

ASOCIACION DE EXPORTADORES DE VINOS.— Conocedora la Asociación de Exportadores de Vinos de la Rioja de las medidas adoptadas por la República de Suiza, referentes a su deseo de contingentar la importación de nuestros vinos con sujeción a permisos extendidos por referida República, ha remitido con fecha de ayer un telegrama al señor ministro de Industria y Comercio, que dice lo siguiente:

"Ha producido gran alarma en esta región propósito Suiza contingentar importación vinos, por lo que suplicamos encarecidamente V. E. tratar de evitar tal medida por todos los medios amenzando con restricciones análogas a productos suizos llegando si es necesario a la denuncia del actual tratado.—Lucasta, presidente Asociación de Vinos de la Rioja."

DEL CAMPO.— Los labradores están afanosos con las labores de siembra de granos que se realizan con un tiempo bastante frío. Todos se lamentan de este cambio brusco de temperatura tan radical.

DE BODAS.— El día 4 de este mes se celebró el enlace matrimonial del simpático joven de esta localidad, Juanito Alesanco Urcey, chófer mecánico, con la bella señorita Severina Aransay Urcey. Fueron apadrinados por el joven Ricardo Urcey y la bella señorita Josefa Prado Sáez.

El miércoles, ante el altar de la Purísima, se celebró la boda de los jóvenes y sobrinos Angel Viniestra, maestro albañil, con la señorita Inés Rodríguez, hija de nuestro practicante don Tomás y doña Benita Heras, habiendo sido apadrinados por el practicante de San Vicente don Francisco Rodríguez, hermano de la novia y su señora Inés Cañas.

Los invitados fueron obsequiados con una comida servida galantemente por las angelicales y simpáticas pollitas Cristina Aransay, Encarnación Sáez, Petra Cárdenas, Remedios de Amo, y el joven Félix Rodríguez.

Hubo baile que fué amenizado por don José Sáez Villar y jotas cantadas con sumo gusto, por los jóvenes Conrado de Amo y Virgilio de Amo, todos de esta localidad.

VIAJEROS.— De Vitoria ha venido la joven y simpática Paquita Prado, para visitar a su hermano Pedro, que se encuentra enfermo hace algún tiempo. Que la enfermedad desaparezca pronto es lo que deseamos.

LETRAS DE LUTO.— Víctima de cruel enfermedad falleció en la tarde del domingo anterior, la que en vida fué doña Salustiana Alesanco. Acompañamos a la familia en su natural dolor. —Miguel de Amo.

PRESENTACIONES.— Ante el comandante militar ha hecho su presentación el teniente de Infantería don Manuel Palacios, presentado de Zaragoza de conducir reclutas.

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION.— Para la vacunación con la antitífica de los reclutas que actualmente se incorporan a los Cuerpos y Unidades de esta división registrarán las normas siguientes:

Los reclutas irán acompañados por los oficiales y clases que designen los jefes de los Cuerpos y Unidades, llevando duplicada relación nominal por orden alfabético riguroso de la que quedará un ejemplar en el establecimiento que se efectúe la vacunación.

El jefe de Sanidad de cada plaza propondrá a los respectivos comandantes militares el personal médico y sanitario que haya de verificar la vacunación, así como el local que considere más apropiado cuando no pueda realizarse en los Hospitales.

La vacunación se llevará a cabo desde el 15 al 18 del actual, a las tres de la tarde y en el orden siguiente:

Plaza de Logroño.— Primera vacunación con la antitífica: día 15, regimiento Infantería número 24. Todos los que tienen. Día 16, regimiento Artillería número 12. Sección destino sexta brigada y fuerzas de Aviación Militar todos los que tienen. Día 17, todos los que por cualquier causa no hubiesen sido vacunados en los días anteriores.

Segunda vacunación: A partir del día 22 del mismo y en el mismo orden y hora que en la primera.

SERVICIOS FARMACEUTICOS.— En lo sucesivo la farmacia militares verificarán la valoración del alcohol en los servicios de venta, por litros en lugar de por kilos.

CONCURSO.— Se anuncia concurso de una vacante de escribiente en el Estado Mayor Central, entre los pertenecientes al Cuerpo de Oficinas militares.

INUTILES.— Se dispone su baja en el Ejército del soldado que fué del batallón de Montaña número 4, Estanislao Miguélez Nava, como inutilizado en actos del servicio, remitiendo el expediente a la Dirección general de la Deuda de Clases Pasivas para el señalamiento del haber pasivo que pueda corresponderle.

DEPORTES

FUTBOL

MAÑANA EN LAS GAUNAS

Netamente local es el partido preparado para mañana en Las Gaunas.

Los dos equipos más destacados de la segunda línea logroñesa se verán mañana, frente a frente, disputándose, a la vez que la honrilla del triunfo, la primacía de la retaguardia futbolística local.

El Logroño F. C., campeón riojano de la serie C en la pasada temporada, y perteneciente en la actual a la serie B guipuzcoana, jugarán con el Junior del Deportivo Logroño, equipo que, excluido su "lunar" del pasado domingo, lleva realizada una bonita temporada, con triunfos tan señalados como los obtenidos sobre los reservas de Osasuna y Deportivo Alavés.

Era ya obligado que, habiendo entre los equipos locales, uno tan significado como el Logroño F. C., se le hiciera la obligada distinción de presentarlo en Las Gaunas, máxime después de haber sido requerido por otras importantes sociedades forasteras y haber hecho una brillante actuación.

Además, los "logroñesistas" necesitan asimismo, partidos de alguna importancia para mantener el entrenamiento que precisarán en sus contiendas oficiales cuando llegue la época del campeonato de su categoría.

El Junior blanquirrojo es, por su parte, lo suficientemente potente para ser un digno rival del Logroño F. C. Y todo ello asegura al encuentro de mañana el interés que pudiera ofrecer cualquier contienda de los reservistas logroñeses con un equipo forastero de su categoría.

Es, pues, un acierto, la organización del partido Logroño F. C. Deportivo Logroño (J), en el cual el entrenador blanquirrojo hará un examen de los jugadores de ambos bandos con vistas a su posible empleo en pugnas de mayor importancia y, quien sabe, si a la formación de un equipo exclusivamente logroñés, que pueda, un día, defender los colores del futbol local, o cuando menos aportar alguno o algunos elementos de rendimiento seguro a las filas del once titular.

A este partido de mañana tendrán libre entrada los socios del Logroño F. C. que, de seguro acudirán en masa a ver esta primera actuación de su equipo, en su actual categoría, y frente a un rival de la valía del Junior del Deportivo Logroño.

RETOS Y PARTIDOS

En el campo de los Escolapios se jugó ayer un partido entre el E. D. Mercantil (del Colegio de San José) y el E. D. Mercantil, del Colegio de los Escolapios.

El resultado fué un empate a dos. Los "mercantiles" de los Maristas estuvieron representados por Félix; David, Moras; Llorón, Carlos, Cetiuss; Balbino, Reventón, Narciso, Botalongo y X.

El Mollorts retó al Avión para el domingo a las diez de la mañana, en el Prado. De aceptar, pueden indicarlo hoy mismo al Bar de Barco, en la calle de San Juan.

El Cultural D. R. ruega a sus jugadores y simpatizantes acudan mañana, domingo, a las nueve en punto de la mañana a Casa Chivite, para tratar de asuntos de gran interés.

Como era de suponer, el anuncio de la velada que hoy se celebrará en el Frontón Beti Jai, ha sido favorablemente acogido por el público.

Ayer se comentaba con agrado la calidad del cartel, unos y otros coincidían en que los elementos que lo componen harán que dicha velada se recuerde como una de las mejores que se han dado a la afición. Los organizadores no han reparado en "pelos" y han preparado un gran programa.

Suenan con calor los nombres de

Arribas, Allende, Víctor Plaza, Rodríguez, éstos ya destacados en el boxeo nacional.

También ha despertado un interés grande la actuación de Viteri, ese muchacho que tanto promete, quien encontrará en Tré un contrario con bastantes conocimientos y quien, además, en este combate, como ya dijimos, está dispuesto a mostrar a la afición que puede dar mucho juego en el ring.

Un combate de nervio será el de Hurtado - Fernández y también resultará un gran combate el de Visados - Luna, que aseguramos agrada extraordinariamente a todos.

Estos auspicios hacen suponer que se verá concurridísimo el Beti Jai.

Con animación extraordinaria se celebró anoche el anunciado sorteo de los jugadores que han de tomar parte en el campeonato de billar, organizado por el Café Puerto Rico, dando el siguiente resultado:

Juan Fernández contra José Fernández; Luis Vidorreta-Pablo Ortega; Mario Ubago-Jesús Segura; Anastasio Retes-Jesús Rivas; Lino Gil-Farrique; E. U. B. G. Calero; Emilio Larrieta-Alejandro Sáez; José Hernández-González; Feliciano Iscar-Pedro Martínez; Francisco Vallente-Angel Sáez; Tomás Barragán-Pablo Jiménez; Juan José Igea-Cornago; Francisco Abrego-Laborda; Benito Ruibal-Feliciano Hernández; Román Jiraut-Paulino Trost; Roldán-Bergasa; Juan Cruz Pérez-Julían Echaure, y Angel Verano-Clasificado.

El domingo, a las once de la mañana, se jugarán los dos primeros partidos y a tal fin se dará a conocer en el salón donde se celebra este campeonato los jugadores que han de tomar parte.

X. X.